

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

MODOS IMPROCEDENTES

Por cruenta, por importante que resulte la guerra civil de España para los que nos encontramos directamente enroscados en ella, en una perspectiva desde fuera y aun desde lo alto de una amplia visión histórica, nuestra contienda, en el tiempo, en el espacio y en su desarrollo violento, aparece como un incidente de una gran contienda que empezó hace ya bastante tiempo, que abarcará, seguramente, toda la vida de la generación presente, que tiene ya como campo de acción, todo el mundo civilizado, que abunda en incidentes como el actual y que, seguramente, ha de suscitar todavía muchas luchas, incluso de más volumen y más cruentas que la nuestra.

Esta consideración de ser nuestra guerra como un eslabón de un gran asunto mundial, es la que le da su alto significado, su importancia internacional y su virulencia descarnada. Por esto, al movimiento actual se le designa con nombres abstractos de comprensión mundial. Marxismo, fascismo, son palabras que encierran significados universales, que tienen aplicación a las contiendas políticas de todos los pueblos.

La revolución rusa, los casos de Italia y Alemania en otro sentido, las luchas en Austria, el actual conflicto chino, todo esto como expresión violenta, y todos los sucesos políticos más salientes de otros pueblos donde la tensión todavía no ha subido hasta el estallido final, son asimismo síntomas y otros incidentes debidos a la misma causa general que el nuestro. Otras luchas han respondido a móviles más concretos y han tenido delimitaciones claras de extensión. Sólo las luchas de grandes connotaciones religiosas han tenido un desarrollo parecido y han encerrado toda la crueldad y furor que caracteriza esta guerra civil.

La palabra marxismo encierra, en un sentido amplio, el movimiento significativo de una crisis histórica, un anhelo de vida dimanante de una especie de juventud de una nueva civilización; implica la tensión de una gran energía potencial, un anhelo, un ansia de elevación, de progreso, de amplio campo donde respirar y vivir. El fascismo pretende ser un procedimiento disciplinario del pueblo, no encierra una ideología definida; el fascismo es un modo de gobernar, por eso el modo es el mismo en todas las naciones en que actúa, aunque el ideal político sea distinto. Realmente, el fascismo no es una doctrina social opuesta al marxismo, sino más bien un método de gobierno de los pueblos contrario y antitético de la democracia. Claro que ha surgido no por odio a la democracia en sí, sino para matar al marxismo, que crece y se desarrolla libremente, como forma natural de vida, en el campo de la democracia.

Este movimiento social tiene un gran parecido con lo que ya se ha estudiado ampliamente en el campo pedagógico. Aquí se definen claramente dos procedimientos de educación: liberal uno y otro que podemos denominar jesuítico. El niño, sobre todo, en la crisis de la pubertad manifiesta inquietudes, trastornos, ensueños, anhelos contenidos, que es el comienzo de una nueva vida de autodirección, de afirmación, de alcanzar una plenitud consciente. ¿Qué procedimiento de dirección debe emplearse en este caso? La escuela liberal preconiza una guía discreta, tolerante, que deje actuar la libertad del niño, que en la escuela de la experiencia se irá formando y fortaleciendo hasta desembocar en una personalidad autónoma, fuerte, para cumplir los fines naturales de la vida.

La educación jesuítica, partiendo de un prejuicio de propensión al mal del niño, establece una disciplina de sometimiento brutal, señala fines antihumanos y retuerce y perturba la vida espiritual del niño, que obra por estallidos de rebeldía o permanece con los impulsos atrofiados o con desviaciones hipocritas, por falta de un cauce natural a sus deseos y tendencias naturales.

Así el fascismo, al someter a los pueblos a una disciplina social brutal, señalando fines antinaturales, fuera del significado de los tiempos, hiere de muerte al espíritu nacional, fuente de vida y engrandecimiento de los pueblos. Como dijo el señor Azaña: el fascismo entontece o enloquece a los pueblos, si le dejaron matar en germen la gran promesa de este gran niño que es el pueblo, que ha alcanzado la crisis de la pubertad social y lleva consigo la energía potencial de un mundo nuevo, instrumento de una civilización superior.

Aguinaldo del soldado y miliciano

El Sindicato Nacional de Telegrafos, con el aval del señor gobernador civil y comisario de Guerra, inicia una suscripción para los milicianos, soldados, heridos y enfermos de nuestros hospitales. Deber de todos los antifascistas de la Montaña es acudir a este llamamiento que les hacemos.

Que ningún montañés se acueste el día 21, en que se cerrará esta suscripción, con el remordamiento de haberse negado su concurso.

Antifascistas: Si todos contribuísteis con pequeños donativos nuestros héroes se considerarían orgullosos de tener una retaguardia que sabe agradecer sus esfuerzos.

Comaradas: Todo por los milicianos, soldados, heridos y enfermos de nuestros hospitales.

Los donativos se admiten en los siguientes lugares, donde se han dejado listas:

- Tienda de Ramón Pérez, Antonio López, 18.
- Administración de Aduanas.
- Transportes ligeros.
- Bar «El Disco», La Royería.
- «El Empalme», Peñacastillo.
- «La Primera Etapa», Cajo.
- Grupo «Ramón Pelayo».
- Fábrica de Cervezas.
- Inspección de Primera Enseñanza, Sagallanes.
- Dirección general de Trabajo.
- Federación Obrera Montañesa.
- Economato Norte, Concordia, 8.
- Ayuntamiento.
- Dirección general de Comunicaciones.
- Unión Republicana.
- Administración de Correos.
- Telegrafos.
- Banco de España.
- Hotel Continental.
- Amado Vega, Méndez Núñez.
- Delegación de Hacienda.
- Frente Popular provincial.
- Almacenes Ruta, plaza de María Pineda.
- Milicias, Hotel Ignacia.
- Dirección general de Guerra, Hotel Ignacia.
- Partido Federal, Marina, 1.
- Asistencia Social, Hernán Cortés, 9.
- Unión Republicana.
- Francisco Celada, «El Americano».
- «La Zanguina», Martillo.
- Dirección general de Agricultura.
- Diputación provincial.
- Banco de Bilbao.
- Banco de Santander.
- Instrucción Pública y Cultura.

- Dirección de Abastos.
 - Dirección general de Finanzas, Muelle, 13.
 - Dirección general de Exterior, Calderón, 7.
 - Dirección general de Comercio, Muelle, 15.
 - Dirección general de Justicia, Muelle, 23.
 - Dirección general de Marina, Muelle, 25.
 - Banco Español de Crédito.
 - Banco Hispano Americano.
 - Dirección general de Industrias, Castelar, 1.
 - Municipios, Castelar, 3.
 - Cirages Francias.
 - Industrias de Guerra, Cuesta de las Cadenas.
 - Policia del Frente Popular, Sol, 28.
 - Fábrica de Tabacos.
 - Tienda de enfrente del cuartel, paseo del Alta.
 - Bar Sporting, paseo del Alta, 200.
 - «La Región».
 - Telefonos.
 - «El Diario Montañés».
 - LA VOZ DE CANTABRIA.
 - «El Cantábrico».
 - Ferrocarril Cantábrico.
 - Ferrocarril Ontaneda.
 - Ferrocarril de Bilbao.
 - Ferrocarril del Norte.
 - Partido Nacional Republicano.
 - Partido Socialista.
 - Partido Comunista.
 - Juventudes Unificadas.
 - Juventudes Libertarias.
 - Federación Local de Sindicatos.
 - C. N. T.
 - «La Carmencita», Cuatro Caminos.
 - Casa Sota, calle Alta.
 - Antigua de Mardones, calle de Burgos.
 - Café «Le Comptoir», Primera Alemania.
 - Bar «El Celta», Atalaya, 9.
 - Café Español, Ribera.
 - Bar Sonderklás, Avenida de Rusia.
 - Bar «Tonitas», Puertochico.
 - Tienda de Ramón Díez, Alto de Miranda.
 - Hospital del Socorro Rojo, Gran Casino del Sardinero.
 - Tienda «La Amistad», Pablo Iglesias, 27.
 - Bar «Plus Ultra», junto al Coliseum.
 - En los pueblos de nuestra provincia, en todas las oficinas de Telegrafos y Frentes Populares.
- Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

LA AMPLIACION DEL AYUNTAMIENTO

Con gran solemnidad se celebró ayer la colocación de la primera piedra



Ayer, con asistencia de las autoridades locales y de numeroso público, se celebró el acto de colocación de la primera piedra perteneciente al segundo cuerpo de lo que habrá de ser Palacio del Pueblo.—El alcalde, señor Castillo, pronunciando un discurso ante las autoridades y público.—(Fot. Alejandro.)

A la una de la tarde se celebró ayer el acto de la colocación de la primera piedra para el edificio que se va a construir en los terrenos de la demolida iglesia de San Francisco, con objeto de ampliar el del Palacio municipal, obra de gran urgencia, dada la insuficiencia del local que en la actualidad existe.

Con gran actividad se han llevado los trabajos de desescombro de la citada iglesia, cuyos materiales supo-

nen varios cientos de toneladas. Los obreros, dirigidos con gran acierto por los capataces Francisco Ortiz y Juan Allegue, han trabajado esforzadamente, habiendo quedado limpio de escombros el solar en muy pocas semanas.

En su centro se había colocado un soporte, adornado con banderas tricolores, sosteniendo las cadenas donde pendía la piedra, cuya colocación se celebraba. Asimismo una mesa y

varios sillones habían sido instalados cerca de aquel para las autoridades y representaciones oficiales.

La Banda municipal ocupaba uno de los ángulos del solar, ejecutando algunas obras antes de dar comienzo al acto.

A la hora anunciada llegaron las autoridades, representaciones e invitados, y la Banda ejecutó «La Internacional», siendo escuchada con profundo respeto por aquéllas y por el numerosísimo público estacionado en las calles de San Francisco, Francisco Ferrer Guardia y Plaza de la Esperanza.

Asistieron el alcalde, señor Castillo, y los concejales Méndez, Ontavilla y García (don Eleofredo); presidente de la Diputación, don Laureano Miranda; Quintana, en representación del comisario de Guerra, don Bruno Alonso; don Paulino Vega, delegado de Hacienda; los directores generales de Agricultura, Instrucción pública, Finanzas, Justicia y Exterior, señores Ramos (don Mariano), Colina, Moya, Quijano y Ramos (don Manuel); los representantes del Frente Popular, señores Barceña y Solar; el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, y algunos directivos de las organizaciones sindicales.

El alcalde hace uso de la palabra, diciendo que trae una doble representación. La del gobernador de Santander, Palencia y Burgos, a quienes sus múltiples ocupaciones han impedido venir a este acto, o que hubiera sido su deseo, y la que ostento representando al pueblo de Santander.

Dice que el Frente Popular viene a decir a ese jocos individuo, general de Sevilla, que no hacemos caso de sus bravatas de obligarnos a reconstruir lo derribado, sino que levantamos un edificio para las necesidades del pueblo.

Alude a la colocación de la primera piedra para la iglesia de San Francisco en los terrenos ocupados por la Sala Narbón, acto celebrado en 1900, a que asistió la reina vieja, y que, por la tacañería de los católicos no se llegó a levantar.

Dirige duras frases a los fascistas y termina dando vivas al Frente Popular y a la República, que son unánimemente contestados.

El público aplaudió largamente al alcalde, eviéndose algunos vivas al señor Castillo.

Este colocó la arqueta donde se metieron el acta correspondiente, varios periódicos de la localidad y una colección de monedas, haciendo descender la piedra que cubre aquélla y que será la primera del nuevo edificio.

La Banda municipal interpretó, en estos momentos, «La Internacional» y el «Himno de Rieca», despidiéndose las autoridades del alcalde a quien felicitaron efusivamente por esta nueva mejora en el plan urbanístico de la ciudad.

Para muchos de lujo, RIBALAYGUA

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones.
GENERAL ESPARTERO 3 principal

¿Qué es la **ACHICORIA?** Un producto vegetal como el **CAFÉ**, más estomacal y digestivo, menos excitante. Prueben la pura de «La Gloria Montañesa» o «La Granja» con leche o sola y se convencerán.
De venta en los comercios y **GRANJA DE U. 80, Plaza Mayor, 8, Torre avega.**

EN LA DIRECCION GENERAL DE INSTRUCCION PUBLICA

PARA QUE LAS HORAS SEAN MENOS AMARGAS

En nuestras visitas periódicas a la Dirección general de Instrucción pública, nos encontramos con cartas múltiples, efusivas, llenas de agradecimiento, que demuestran el hondo afán de cultura del pueblo, condenado hasta ahora a renunciaciones lamentables en cuanto al saber por mediación de las selectas lecturas.

Estas cartas, rebosantes de sencillez y de sentimiento, servirían de profundo acicate a los generosos hombres encargados del establecimiento de Bibliotecas, si éstos no sintieran de antiguo, con excepcional intensidad, en esencia y en hondura, las mismas apatencias espirituales que las que expresan espontáneamente cuantos a ellos se dirigen pidiendo el oro de los libros, la más cabal riqueza para el entendimiento y el carácter.

Son magníficas las actividades de la Comisión de Cultura, actividades hondamente compenetradas con los sanos y nobles deseos del pueblo, ansioso de convertir en realidades liberadoras sus ansias de educación, de conocimientos adaptados al desenvolvimiento de la vida.

Entre las cartas últimamente recibidas, figuran unas cuantas que merecen amplia divulgación, por su contenido humanista, entusiasta y emocional. Es, sencillamente, lo expansivo espiritual de unos hombres que agradecen la fundación de Bibliotecas en los pueblos, en los barrios populares de la ciudad o que encarecen con fervor el envío de libros. ¡Cuántos comentarios optimistas se podrían hacer de esas líneas, escritas a impulsos de un verdadero, de un puro sentimiento, digno de respuestas espléndidas, de un desbordamiento de la generosidad para colmar urgentemente tan hermosos deseos! La Comisión de Cultura no puede, con la urgencia que se solicita, llenar todos esos ruegos. Con la incautación de Bibliotecas, es verdad que existe abundancia de libros; pero muchos de ellos inadecuados al fin universal propuesto, por anodinos y simples. Ciertas gentes que se aplicaban cierto prestigio cultural, se ha demostrado palpablemente que no leían, que no compraban libros o que si los compraban era orientándose en consejos de atroz sectarismo, de limitación inconcebible, de odio a lo moderno. Mas poco a poco se irán cumpliendo los propósitos pensados, y, por ende, los requerimientos de la multitud, recordados con ese estilo llano, expresivo, del pueblo en las cartas referidas, y que Urano Macho, con ademán de emoción, pone en nuestras manos como un regalo que hace pensar y sentir, que hace apotecer infinitas, ahorrando horas, llenando cerebros hambrientos.

La última carta recibida resume y compendia todas las demás. Al leer-

la, la emoción empieza a temblar en nosotros con lágrima viva que quiere salir. En pocas líneas, un hombre hace concesión exacta de lo que es un universo de sentimientos. Ha cogido la pluma, entre recuerdos de cariños ausentes, de incertidumbres trágicas, y ha escrito lo siguiente, con sinceridad, con dolor y con esperanza: «Ontaneda, 15 de XII-1936.

Al camarada Urano Macho: Salud. Perdónese este atrevimiento, pero me induce a dirigirme a usted varias causas.

Levamos unos días descansando, y en breve saldremos para el frente otra vez; acaso hoy, acaso mañana. Y allí, donde no todo son momentos de lucha, echamos mucho de menos algo con que poder leer.

Ya sé lo costoso que sería el conseguir que no faltase literatura a nuestros soldados; conseguir una biblioteca circulante por nuestros frentes sería una idea hermosa, pero difícil.

Hasta tanto, yo le agradecería vea si puede enviar algún libro, que sería un valor inapreciable en muchos ratos. Del trato y conservación de los mismos respondería yo, que también soy maestro nacional y sé también el valor que un lote de libros encierra.

En estos momentos, en que se habla del «rey mago», de buen rey, y acuérdese de que unos cuantos libros, que le devolveríamos una vez leídos, sería el mejor obsequio que podríamos tener.

Yo tenía una buena biblioteca en Madrid, y ya no la tengo. Yo tenía mi madre y cuatro hermanas, en Somosierra, y ya... no sé si las tendré.

Yo me he quedado solo, y para no pensar los ratos libres que me quedan, le suplico unos libros que me remontan a otros sitios y que me hagan olvidar, como un buen amigo, las consecuencias que para mí tuvo la guerra.

Y para usted la satisfacción de haber colaborado para hacernos las horas en el frente menos amargas.

Le saludó y le da las gracias, anticipadas, su afectísimo y camarada, **Mario N. Lobo.**

No queremos profanar esas líneas con comentarios. Es mejor dejar la carta con su emoción señera, sola, sin otra compañía que la que ella incute en nuestro sentimiento. Todo lo que nosotros dijéramos sería estropear ese pequeño poema de líneas fraternales que nunca pensó verse en letra periódica. La carta de este maestro de escuela es un llamamiento que hay que aceptar en toda su extensión. Es la nueva forma de la nueva entraya que irrumpe en España con todas las características espirituales.

ECOS INTERNACIONALES

VIVA CHINA!

El movimiento insurreccional de China toma cada momento más envergadura. Las noticias que nos llegan por radio o por teléfono nos hacen adivinar que en Asia se está jugando una página grandiosa en la Historia de las civilizaciones. No podemos hacer más que adivinar lo que pasa en Extremo-Oriente. Las noticias son muy cortas y muy laconicas; las comunicaciones difícilísimas. Lo lamentamos. Sin embargo, bastan para darnos la convicción de que en aquellas regiones, desconocidas para la mayoría de nosotros, el fascismo recibe una paliza magistral.

Se puede uno preguntar a sí mismo si el Extranjero no va a volver su mirada hacia China y abandonar un poco a España. En pocos días la sublevación de las tropas chinas antijaponesas y antifascistas se ha ganado un puesto indiscutible en la vanguardia de la actualidad mundial.

Tal como se halla hasta ahora la guerra civil china, se parece bastante a la española, con la sola diferencia de que la simpatía la merece, no el Gobierno de Nanking, sino las tropas rebeldes, que avanzan, llevando la bandera de la Libertad.

El movimiento insurreccional no es puramente de iniciativa comunista, como se pudo suponer en principio. Al lado de los comunistas están los republicanos, todos los proletarios libres de China y hasta algunos miembros del Gobierno legítimo, todos enemigos jurados del Japon, que no pueden soportar que éste gane terreno constantemente, esclavizando al pueblo chino, y que el Gobierno reaccionario de Nanking entregue la patria al invasor, con una desfachatez indescriptible.

¿Qué podemos actualmente profetizar? Esta lucha se desarrolla tan lejos de nosotros. Esta nueva pesadilla diplomática hará gastar mucha tinta y surgir nuevos discursos y nuevas batallas oratorias en París, Berlín, Londres, Roma y... Tokio. Otro asunto intervencionista, porque, claro está, los heroicos Gobiernos europeos tienen ante sí un nuevo dilema: Injerencia o no. Intervención.

Salta a la vista que el Japon no se dará por satisfecho con el anhelo libertador de sus vecinos. Acudirá en socorro de sus criados de Nanking. La victoria de los antifascistas en China significaría la expulsión, sin proceso, de los nipones del territorio usurpado en los últimos años. Por esta razón, el Japon empleará todas sus fuerzas en aplastar la sublevación. Por su parte, la República popular de Mongolia irá a ayudar a sus hermanos chinos. La Unión Soviética tiene firmado un Tratado de ayuda mutua con esta República y honraría esta firma en el momento oportuno.

¿Dónde queda el pacto germanonipón? ¿Cómo colaborará Alemania con el Japon en este conflicto? El viaje es muy pesado y Alemania está muy debilitada. La guerra civil española cuesta millones de marcos, una gran parte de su armamento se encuentra en terreno faccioso, Hitler manda contingente de soldados a la Península. ¡Ah! ¡Si los antifascistas chinos hubiesen esperado la ventilación de la revolución española! Pero tenían prisa. Y el Japon se queda solo, porque este nuevo conflicto no es una guerra entre las tropas rebeldes y el Gobierno de Nanking, sino una lucha decisiva entre el pueblo chino y el imperialismo nipón. Inútil añadir que tampoco Italia podrá intervenir en Extremo-Oriente, porque también Mussolini ha invertido su capital en la aventura española.

Las potencias fascistas se encuentran, de ahora en adelante, en la situación del caso de Buridán. De una parte, el pueblo español, del otro lado, las masas trabajadoras chinas. Dos huesos que se roen con muchísima dificultad.

BRUNO FONTANA

CASA DE SALUD VALDECILLA

Esta Institución docente abre una matrícula para aspirantes al primer curso de la carrera de Medicina, que será explicado por profesores de Universidad.

Los solicitantes acreditarán haber ingresado en una Universidad o estar en posesión del título de Bachiller. A estos últimos se les someterá a un examen cultural y de inteligencia.

El número máximo de admitidos será de treinta. De estas plazas se reservarán diez para estudiantes de condición económica humilde, y de ellos, siete serán para becarios y tres para establecer préstamos de honor.

Los aspirantes a estas últimas plazas de becarios y de préstamos de honor lo harán constar así.

A todos se les someterá a un examen de capacidad mental y de capacidad física.

Continúa el ataque de los rebeldes en el frente de Madrid por Boadilla del Monte, siendo rechazado causando grandes bajas a los facciosos

Información de Madrid

La aviación facciosa se vió obligada a sostener un reñido duelo con los aparatos de la República. Los rebeldes perdieron en esta nueva incursión sobre Madrid, cuatro «cazas». Los intentos de avance efectuados por los fascistas sobre diversos sectores de Madrid fueron energicamente rechazados por las fuerzas republicanas.

IMPRESION DE LA JORNADA

MADRID, 16.—Hace pocos días leímos en un periódico alemán, y ya sabemos que los periódicos alemanes no escriben nada sin que Hitler lo apruebe, que los heroicos milicianos españoles se habían convertido en aguerridos veteranos. Estamos en todo conformes con esta manifestación del periodista alemán. Hace cuatro meses, en efecto, nuestros milicianos no eran más que unos hombres de un valor sin límites y una voluntad a toda prueba, sin saber apenas manejar el fusil suficientemente. En la actualidad, estos milicianos se han convertido, como lo dice el periódico alemán, en veteranos aguerridos. Todo ello les ha convertido en elementos capaces de resistir sin pestañear los más duros ataques de los fascistas. Estos han manejado últimamente toda clase de fantasmas con objeto de amedrentar a las fuerzas leales a la República. Primeramente lanzaron el fantasma de los moros de a pie y de a caballo. Luego utilizaron otros sistemas y nuevos fantasmas, entre ellos, el del engaño para adentrarse en nuestras filas y sembrar la desmoralización y desconfianza en ellas. Pero también les fracasó este procedimiento. En vista de que nada conseguían, decidieron apelar a nuevos procedimientos y material de guerra, siendo entonces cuando lanzaron sus tanques contra nuestras líneas. Pero, igualmente, también esta vez todo fué inútil. Bastó únicamente un héroe, Antonio Coll, el marino del «Kronstand» marcara la forma de destruir estos tanques por medio de bombas de mano, para que después su ejemplo haya sido puesto en práctica varias veces por nuestros heroicos milicianos, que ya han destruido, por este procedimiento, buen número de tales máquinas de guerra al enemigo. En vista de que ninguno de estos procedimientos les daba el resultado por ellos apetecido de romper nuestras líneas de resistencia y penetrar en Madrid, han puesto ahora en práctica nuevas modalidades. Una de ellas ha sido la de colocar en la vanguardia de sus fuerzas a pie a soldados alemanes como fuerza de choque, en tanto que los hombres enviados por Mussolini eran colocados detrás de los cañones. También ha sido inútil. Los «nazis» colocados en primera línea, con su táctica teutona de atacar en masa, no han podido tampoco vencer la dura resistencia de nuestras líneas y no han conseguido ni conseguirán abrirse brecha en ellas. En uno de los últimos ataques de Boadilla del Monte, en que actuaron los alemanes como fuerza de choque, dejaron en el campo numerosos muertos y heridos. Lo cual evidencia, demostrándolo claramente, que nada ni nadie podrá romper la heroica resistencia de nuestros bravos milicianos y la defensa que éstos hacen de la capital de la República.

DE LAS OPERACIONES EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 16.—El consejero de Defensa de la Junta delegada de Defensa de Madrid ha facilitado hoy un comunicado en el que se da cuenta de que la aviación leal ha batido diversas concentraciones enemigas en Carabanchel y en Brunete.

Los rebeldes continuaron haciendo esfuerzos por romper las líneas leales, especialmente por el sector de Boadilla del Monte. Durante algunas horas, los legionarios de Franco han atacado las posiciones republicanas, pero han sido rechazados, resultando vano este ataque.

Los facciosos han tenido que retroceder a sus primitivas posiciones, después de haber sufrido pérdidas enormes.

Esta mañana se advirtió sobre Madrid la presencia de la aviación enemiga. Se han sentido algunas explosiones, ocasionadas sin duda por los aviones rebeldes.

Rápidamente salió a su encuentro la aviación leal, que entabló combate, el cual fué presenciado por numeroso público, emocionado y enardecido.

Como consecuencia de este combate, cuatro aparatos rebeldes cayeron en el barrio de La China.

En vista de ello, los restantes aviones rebeldes se dieron a la fuga y en su huida dejaron caer algunas bombas sobre distintos barrios populares de Madrid. Se ignoran los efectos que hayan producido esta nueva agresión facciosa.

MADRID, 16.—El enemigo ha reanudado sus ataques en el sector de Boadilla del Monte, donde acumuló sus mejores y más numerosas fuerzas y material de guerra.

Desde las primeras horas de la mañana los facciosos lanzaron sus tanques sobre nuestras posiciones, defendidas heroicamente por los milicianos. Simultáneamente iniciaban también un ataque por el sector de la Casa de Campo, con gran lujo de material de guerra.

Los fascistas pretendieron instalar algunas ametralladoras cerca de nuestras líneas de la Casa de Campo, pero su intento fué vano.

El ataque fué energicamente rechazado y el enemigo hubo de retroceder a sus posiciones, recogiendo apresuradamente sus ametralladoras.

En el sector de la Ciudad Universitaria, los facciosos presionaron con insistencia.

Poco antes de iniciarse este ataque, los milicianos habían realizado una operación de descubierta, recogiendo abundantes cadáveres y algún material de guerra, lo que demuestra que sus ofensivas continuadas ocasionan a los rebeldes grandes quebrantos.

En la Moncloa hubo también intentos de movilización facciosa, pero fueron total y rápidamente rechazados. El enemigo bombardeó algunos barrios sobre el puente de Toledo, cayendo algunos obuses en este sector, pero los cañones de la República entraron en acción y lograron acallar el fuego enemigo.

En Somosierra y Guadarrama ha proseguido, como en días anteriores, la tranquilidad, no habiéndose alterado ésta ni un momento durante todo el día de hoy.

MADRID, 16.—A la hora en que telefonamos continúa el combate violentísimo en el sector de Boadilla del Monte, en la Ciudad Universitaria y en la Casa de Campo.

El enemigo se tenaz y los milicianos rechazan sus intentos de avance con gran empuje, y utilizando sus bombas de mano.

Los facciosos persisten en su ofensiva, pretendiendo romper nuestras líneas.

Todo hace suponer que el ejército del pueblo logrará una vez más hacer estéril este ataque simultáneo, pues cuenta para ello con grandes posibilidades.

La artillería leal contribuyó con intensidad y eficacia en esta estación de hoy.

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

MADRID, 16.—El parte de guerra facilitado esta noche, a las nueve y cuarenta, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—En el sector de Loyozuela, ligero cañoneo, sin consecuencias. En Tarazona el enemigo atacó nuestras posiciones, siendo contestado por nuestra artillería, haciendo callar al fuego faccioso. En nuestras filas se presentaron tres soldados con armamento. En el frente de Madrid, nada importante que señalar. Ligero fuego de fusil y de ametralladora por ambas partes. Nuestra artillería cañoneó algunos grupos de la retaguardia enemiga. En Boadilla del Monte ha continuado el ataque iniciado hace unos días por el enemigo, siendo contenido valientemente. La aviación facciosa, en número de veinte trimotores «Junkers» y numerosos «cazas», hizo su aparición sobre Madrid a mediodía. Nuestros «cazas» les salieron al encuentro, entablándose combate. El enemigo al huir, con la cobardía en él habitual, dejó caer varias bombas sobre la población civil, ocasionando víctimas y destruyendo algunos edificios. Esta criminal agresión fué castigada por nuestros «cazas» derribando cuatro «cazas» facciosas e incendiando un trimotor. Dos «cazas» cayeron frente nuestras líneas, y otros dos, en el campo enemigo. El trimotor «Junkers», cayó envuelto en llamas en Cuatro Vientos.

En los demás sectores, sin novedad digna de mencionar.»

EL PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

VALENCIA, 16.—A las nueve de la noche, en el Ministerio de Marina y Aire, se ha facilitado el siguiente parte:

«A las dos menos cuarto de la tarde de hoy, hallándose sobre Madrid veinticinco aparatos enemigos «Junkers», escoltados por dieciséis de caza «Heinkels», que se dedicaban a bombardear los barrios obreros de la capital, les salieron veinticinco «cazas» nuestros al encuentro, obligándoles a entablar combate. Fueron derribados cuatro aparatos de caza y un «Junkers» enemigo, este último cayó incendiado en Cuatro Vientos. Otro cayó en Leganés y otro en la vanguardia de la línea de fuego leal del frente de la Princesa.

Todos nuestros aparatos regresaron sin novedad.»

VALENCIA, 16.—Esta noche, llamados por el ministro de Marina y Aire, han llegado a Valencia los dos aviadores que días pasados aterrizaron en Málaga con el aparato faccioso que tripulaban.»

Información de Levante

Todos los informes que se reciben del frente de Teruel aseguran que la capital está totalmente cercada por las fuerzas republicanas.

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

VALENCIA, 16.—La «Gaceta de la República» publica hoy, entre otras disposiciones, las siguientes:

Una orden prorrogando por treinta días más, a partir del día 17 del actual, el estado de alarma en todo el territorio regentado por el Gobierno de la República.

Orden de Instrucción Pública, haciendo el nombramiento de director de la Facultad de Medicina de San Carlos.

Otra del ministerio de la Gobernación ascendiendo al empleo inmediato a seis cabos y treinta y cinco números del Cuerpo de Seguridad, que fallecieron a consecuencia de heridas recibidas en acciones de guerra.

DESTINADO A PRESTAR SUS SERVICIOS EN LA SUBSECRETARIA DE MARINA

VALENCIA, 16.—Ha sido destinado a prestar sus servicios en la Subsecretaría del ministerio de Marina y Aire

Para muebles económicos: Ribalaguna.

CRONICA DE ASTURIAS

Después de las operaciones del pasado martes, nuestras fuerzas se dedicaron en la jornada de ayer a la fortificación de las posiciones conquistadas al enemigo. Un soldado artillero, pasado a nuestras filas procedente del campo faccioso, relata los horrores cometidos por los fascistas en Galicia.

GIJON, 16.—El día de hoy ha sido de relativa tranquilidad después de la dura jornada del martes, en la cual las tropas y fuerzas leales operaron de manera tan brillante en la parte de la Cadellada.

La labor de nuestras tropas en el día de hoy ha sido la de fortalecer y fortificar las posiciones que les fueron ocupadas al enemigo.

El enemigo se muestra quebrantadísimo después de la fuerte hortalización de que fué objeto por parte de nuestras bravas Milicias.

Las tropas facciosas intentaron por la mañana llevar a efecto un ataque a nuestras Milicias por la parte de Santa Marina, pero apercibidas nuestras fuerzas, frustraron la tentativa de los rebeldes, obligándoles a retroceder a sus posiciones primitivas.

En el resto de los sectores se limitó el día a fuego de cañón y fusil, sin que haya habido nada digno que merezca la pena consignar.

LO QUE RELATA UN EVADIDO

GIJON, 16.—En el día de hoy se ha pasado a nuestras filas un soldado artillero procedente del campo faccioso, que ha manifestado pertenecer a la C. N. T. de Galicia, en cuya región fué incorporado recientemente al ejército rebelde.

En su relato a las autoridades militares, ha dicho que entre los rebeldes cunde grandemente el desaliento, debido principalmente a la falta de mandos que se observa en las columnas facciosas, en las cuales, y debido a la intensidad de los combates últimamente operados en los diversos sectores, el número de bajas entre los oficiales y jefes es tan elevado, que se carece en la actualidad de elementos que puedan sustituir con eficacia a los caídos.

Dió cuenta también de los numerosos asesinatos cometidos por los facciosos en La Coruña.

Confirmando la muerte del conocido ometista José Villaverde, diciendo que a este destacado miembro de la C. N. T., después de someterla a grandes torturas, entre una de ellas la de vaciarle los ojos, le fusilaron.

Manifestó también que a otro compañero suyo, porque al ser detenido le fué visto en el brazo izquierdo un tatuaje, en el que tenía grabadas las letras C. N. T. y A. I. T., le fué cortado el brazo con un serrucho, procediéndose después a su fusilamiento.

Se refirió también al extraordinario movimiento de buques que se registra a diario en Vigo.

Agregó que los facciosos, actualmente, están construyendo en aquella ciudad un importante aeropuerto y que los buques de la escuadra alemana efectúan constantes rondas en el puerto de La Coruña.

Un próximo ataque por parte de los buques de la escuadra del Gobierno de la República.

Información de Barcelona

Se tiene la impresión de que hoy quedará solucionada la crisis del Gobierno de la Generalidad. La composición del nuevo gabinete se cree que estará formada por la representación de la Esquerra, Unión de Rabassaires, C. N. T., U. G. T. y Partido Socialista.

EL PARTE DE GUERRA

BARCELONA, 16.—El parte de guerra, enviado hoy por el consejero de Defensa de la Generalidad al presidente señor Companys, dice:

Sector del Centro.—A las once de la mañana se han percibido desde Monte Oscuro tres fuertes explosiones en dirección a Zaragoza, seguidas de una densa humareda, lo que hace suponer que ha explotado un polvorín de la ciudad. Procedente de Perdiguera se ha presentado en nuestras filas un desertor que ha proporcionado valiosos informes enemigos, dando cuenta además, del desaliento moral que han sufrido los facciosos ante su fracaso en los asaltos a Madrid.

Sector Sur-Ebro.—El enemigo hostilizó nuestras posiciones de Sástago, sin ser contestado. En la tarde de hoy ha iniciado un ataque contra nuestras posiciones, siendo contestado energicamente y ocasionándole numerosas bajas.

En los demás frentes, sin novedad. CONTRA FOSIBLES BOMBARDEOS DE LOS FACCIOSOS

BARCELONA, 16.—El consejero de Seguridad interior de la Generalidad, ha recibido a los periodistas en su despacho manifestándoles, en relación con algunos rumores que han venido circulando por la ciudad, y que han producido el natural sobresalto e inquietud en la misma, que en el caso de que se advierta la presencia de aviones rebeldes, el público será avisado por medio de sirenas, con la anticipación suficiente para que pueda ponerse a cubierto contra cualquier ataque aéreo. Añadió que en ningún momento se debe perder la serenidad y que hay que cumplir y hacer cumplir las disposiciones dictadas por la autoridad en relación con la seguridad de la población civil.

CONTINUAN LAS GESTIONES PARA RESOLVER LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 16.—A la una y media de la tarde de hoy, recibió el presidente de la Generalidad, señor Companys.

Comenzó manifestándoles que no podía decir muchas cosas. Ha reemprendido—añadió—las gestiones interrumpidas ayer para la constitución del nuevo Gobierno de la Generalidad. Ha recibido una representación del Partido Federal ibérico, y luego ha celebrado una entrevista con las representaciones de la C. N. T. y de la U. G. T. y F. S. U. de Cataluña. La conferencia ha sido breve, pues he tenido que dedicarme a otras cuestiones.

Preguntado sobre la solución de la crisis, respondió:

—Mi impresión es que mañana quedará solucionada la crisis.

BARCELONA, 16.—El consejero de la Generalidad, señor Comorera, refiriéndose a su vez a la anterior reunión, dijo a los periodistas:

—No hay novedad, pero todo parece que marcha bien, porque en la reunión que hemos celebrado se ha llegado a un acuerdo.

Se le preguntó sobre su impresión respecto a la solución de la crisis y dijo que esta solución él cree que será rápida, puesto que ya ha comenzado a dibujarse después de la reunión celebrada con el presidente de la Generalidad.

BARCELONA, 16.—Esta tarde, en la Consejería de Prensa de la Generalidad, se facilitó a la Prensa una nota en la que se dice que hoy, por la tarde, el presidente de la Generalidad ha continuado sus consultas para solucionar la crisis, habiendo hablado con los representantes de la C. N. T., de la U. G. T. y del Partido Socialista Unificado de Cataluña. También ha conferenciado el presidente de la Generalidad con el consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino. Después le ha visitado el señor Saurat, miembro del Directorio de la Esquerra republicana de Cataluña.

Se agrega en la nota que hace todo suponer que el nuevo Gobierno quedará constituido mañana, según las impresiones facilitadas a mediodía de hoy por el presidente a los informadores en su despacho de la Generalidad.

BARCELONA, 16.—A la salida de la Generalidad, después de haber evacuado su consulta ante el señor Companys, el señor Saurat, miembro de la Esquerra republicana de Cataluña, facilitó a los periodistas una nota en la que se dice que su partido ha expuesto ante el señor Companys su criterio favorable a la formación de un Gobierno fuerte, en el que estén representados todos los sectores del antifascismo.

El Gobierno que se forme necesita de la colaboración más leal, decidida y desinteresada de todos los representantes de los núcleos que forman el pueblo, y las personas que lo integran han de actuar sin mediatiza-

ción de ninguna clase, con plena responsabilidad de sus actos y de sus cometidos.

Es preciso que el Gobierno que se constituya tenga la máxima autoridad, con el fin de que la autoridad suya se imponga y pueda por ello oponerse y salvar las dificultades que puedan presentarse para obtener la victoria contra el fascismo, por todos deseadas.

Se hace constar asimismo en la nota que el Partido de Esquerra republicana considera imprescindible también la formación del ejército regular.

La nota termina diciendo que el Partido de Esquerra republicana catalán ratifica su adhesión más incondicional al presidente de la Generalidad, asegurándole la ayuda para la solución de la crisis actual.

BARCELONA, 16.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, permaneció toda la mañana de hoy trabajando en su despacho de la Presidencia.

A las puertas y en los alrededores del Palacio de la Generalidad se formaron, al igual que el día anterior, nutridos grupos que comentaban las noticias que se iban teniendo sobre el desarrollo de la crisis. Estos comentarios coincidían en su mayoría en dar como segura la formación de un Gobierno integrado por representantes de la Esquerra republicana catalana, Unión de Rabassaires, organizaciones sindicales de la U. G. T. y de la C. N. T. y el Partido Socialista.

BARCELONA, 16.—Se ha sabido, con relación a la crisis del Gobierno de la Generalidad, que el presidente, señor Generalidad, que el presidente, señor na por la mañana nuevas consultas, entre las que figura la del consejero de Defensa, coronel Díaz Sandino. Asimismo volverá a consultar el señor Companys con el representante de la Esquerra Republicana Catalana.

LOS AVIONES FACCIOSOS DEJAN CAER ALGUNAS BOMBAS SOBRE LA COSTA

BARCELONA, 16.—Acercándose de las manifestaciones hechas por el consejero de Seguridad, señor Aytuda, se ha tenido conocimiento de que en el día de ayer aparecieron sobre la costa catalana dos aviones facciosos, que bombardearon algunos puntos de la misma. Este bombardeo de los aparatos rebeldes no tuvo eficacia alguna.

El señor Aytuda dijo también a los periodistas que es muy difícil que la aviación facciosa pueda llegar a Barcelona, pues tanto en la costa como en los lugares estratégicos se han tomado todas las precauciones.

BARCELONA, 16.—Según informes que hemos recibido, los aparatos facciosos que aparecieron sobre la costa dejaron caer algunas bombas, sin duda con el propósito de interrumpir las comunicaciones entre Cataluña y Francia. Las bombas cayeron entre Portbou y San Miguel de Culera. Algunas de ellas, en territorio francés.

Como ha manifestado el consejero de Seguridad interior de la Generalidad, ninguna de las bombas logró su objetivo ni causó víctimas.



En el frente de Granada fué rechazado energicamente un ataque de los facciosos

MALAGA, 16.—Los facciosos intentaron hoy otro ataque en el frente de Granada, ataque en el que intervinieron dos aviones de bombardeo, que pretendieron descargar su metralla sobre las posiciones leales. Los aparatos de caza de la República les impidieron llevar a cabo sus propósitos y los persiguieron. Las fuerzas de tierra atacaron con gran energía, rechazando a los facciosos y obligándoles a huir. Los rebeldes dejaron en el campo seis cadáveres. Fueron perseguidos en su huida por los milicianos, que se apoderaron de algún material de guerra.

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrator.
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6
WAD-EAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

En un combate aéreo, la aviación leal derribó cuatro "cazas" rebeldes y un aparato de bombardeo

INFORMACION DEL PAIS VASCO

SIN NOVEDAD EN LOS FRENTE
BILBAO, 16.—El parte de guerra de hoy señala que no se ha registrado la menor novedad en los frentes. Únicamente en el sector de Marquina hubo algún ligero fuego de cañón, sin consecuencias.

UN DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO VASCO

BILBAO, 16.—El próximo día 22 pronunciará un discurso por radio el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre. Se concede gran importancia a lo que manifieste dicha personalidad.

VEINTE PENAS DE MUERTE

BILBAO, 16.—Ha terminado la vista de la causa celebrada ante el Tribunal Popular contra varios jefes y oficiales y clases del batallón de Montaña del regimiento Garibano.

Se ha dictado sentencia por virtud de la cual se condena a la pena de muerte a veinte de los encartados.

Estos condenados son:

El comandante Fernández Ichaso; el jefe de los requetés de Cantabria, Alejandro Velarde; capitanes Ramos, Oquendo y Zamora; tenientes Ausin y Del Oso; tenientes coronales Vizcaino y Barrientos; ex alféreces de complemento, Mendiguchía, Labajo y Del Hoy; brigada, Servadeo Ausin; sargento, Millán; cabo, Isidro Paradelo; capitán, Aranzabe; teniente, González Zaqueta; paisanos: Juan José Martínez Peña, José Luis Zamanillo y Luis Letama Leguizamón.

Se condena a la pena de reclusión perpetua a Mario Ormaechea, al médico Acosta, a Luis María de Ibarra, a Pedro Amigo y a tres tenientes.

Se condena igualmente a la pena de catorce años a un paisano. Los demás procesados fueron absueltos.

DENOMINACION DE BUQUES

BILBAO, 16.—El Departamento de Defensa ha dispuesto que los buques incautados «Mistral», «Vendaval», «Euzkal-erria» e «Hispania» se denominen en lo sucesivo «Gipuzkoa», «Nabarra», «Bizcaya» y «Arabá».

Los mandarán, por el orden citado, don Manuel Galdós y Euzkanga, don Enrique Moreno y Plaza, don Alejo de Bilbao y G. de Gebara y don Santiago de Asolo y Landea, como capitanes de «bous» con la categoría de tenientes de navío.

EN LOS SECTORES DE ELGUETA Y VILARREAL

BILBAO, 16.—En los sectores de la costa comenzó el día con bombardeo de los cañones enemigos. La artillería leal contestó con disparos certeros a las posiciones facciosas y se entabló un duelo que por parte de los rebeldes derivó en el lanzamiento de metralla contra el pueblo de Elgueta, hiriendo a seis de sus vecinos, uno de ellos de gravedad. Algunos edificios de la pintoresca villa guipuzcoana resultaron con desperfectos. En los demás sectores, incluso en Villarreal, la jornada fue tranquila, registrándose ligero tiroteo que no pasó las obras de fortificación que llevan a cabo nuestras fuerzas en las posiciones recientemente conquistadas.

La aviación facciosa estuvo hoy ausente del campo de operaciones y la república realizó vuelos de reconocimiento y vigilancia.

EN EL SECTOR DE OGHANDIANO

BILBAO, 16.—Nuevos detalles de la última jornada destacan la actividad artillería de ambas fuerzas en algunos de los sectores y un ataque de los facciosos en el sector de Marquina. El enemigo insiste en sus acciones de tanteo, buscando en nuestras líneas un punto débil, una zona vulnerable, y pretendiendo desconcentrar de fuerzas leales los sectores que éstas asedian desde hace días. Pero esos intentos le han de resultar vanos, porque el ejército vasco no puede dejarse sorprender ahora que los guardias se mantienen vigilantes en las posiciones que se ponen bajo su custodia.

Nuestras milicias, dirigidas por unos jefes de indiscutible capacidad en el terreno de la guerra, no desatienden ni un solo palmo de terreno, impidiendo todo avance por parte del enemigo. Los rebeldes iniciaron un fuego intenso de artillería contra nuestras trincheras sobre las ocho de la mañana. Los disparos eran dirigidos a la posición de San Andrés, de Kalamua. Los jefes leales, al ver esta preparación artillería, supusieron que el enemigo trataba de atacar dicha posición, y, con el fin de dar cumplida réplica a este ataque, comenzaron por ordenar a las baterías gubernamentales que castigaran los reducidos facciosos, localizando las piezas de los facciosos. Dió comienzo entonces un duelo intenso, cambiándose buen número de disparos durante la mañana. Y, por fin, nuestra artillería logró silenciar a los requetés, después de quebrantar seriamente a las fuerzas que hostilizaban desde las avanzadas del campo adversario. Las balas fueron a caer en los parapetos y celosios, destruyéndolos. Los sacos de tierra resultaron volados.

Pero antes de que se produjera este hecho favorable para nuestros bravos artilleros, la infantería rebelde intentó avanzar por unos pinares que se hallan delante de nuestras posiciones. In-

El presidente del Consejo contesta a la nota franco-inglesa

En ella se acepta en principio la mediación propuesta, pero el Gobierno se reserva plenamente el derecho de discutir el proyecto y objetarlo en total

VALENCIA, 16.—En respuesta a la proposición hecha al Gobierno de la República por el Comité de no intervención para crear un organismo de control en España, el presidente del Consejo, señor Largo Caballero, que desempeña interinamente la cartera de Estado, por ausencia del titular, comunicó ayer al encargado de Negocios de la Gran Bretaña el siguiente escrito:

«Ilustrísimo señor: Al acusar recibo del proyecto de plan de control sometido a la consideración del Gobierno español por conducto de vuestro excelencia, quiero ante todo dejar clara constancia de los siguientes hechos: Primero.—En España no hay dos beligerantes cuya personalidad permita dirigirse a ambos en los mismos términos. Hay de un lado, el nuestro, un Gobierno legítimo, cuyo origen son las elecciones del 16 de febrero de este año, lo suficientemente reciente para que nadie pueda siquiera poner en duda la voluntad nacional. Del lado rebelde, un puñado de traidores a su propio país, sin origen legal ninguno, levantados en armas juntamente por no querer acatar esa voluntad de la nación, expresada

ya bien terminantemente el día 16 de febrero, y detrás de los cuales se confunden los miles de moros mercenarios traídos en manadas desde Marruecos y las falanges militares de fascistas alemanes e italianos desembarcadas recientemente en España. Dar la autoridad a los autores de la destrucción vandálica de Madrid, cubiertos de deshonra y de crimen, personalidad internacional, sería un signo más de lo bajo a que ha descendido la vida internacional de nuestros días.

Segundo. El Gobierno español ha venido denunciando desde hace más de tres meses a las potencias signatarias del acuerdo de no intervención la violación descarada de dicho acuerdo, perpetrada por Alemania, Italia y Portugal. En vez de permitir que durante ese tiempo las tres mencionadas potencias, sin importáseles nada el Comité de no intervención de Londres, ejercieran simplemente su táctica de colocar los temas ante hechos realizados, continuaban abasteciendo a los rebeldes de aviones y gases con que asesinar a las mujeres y niños de Madrid, se pudo, sin perder un día, comprobar las denuncias formuladas por el Gobierno español y cortar dichas violaciones del

acuerdo de no intervención por parte de Alemania, Italia y Portugal, a las cuales hay que referir la continuación de la guerra civil y la culpa de toda la sangre vertida entretanto.

Tercero. Ha sido siempre la posición firme del Gobierno español, de ello no se aparta ni un ápice, que un Gobierno legítimo tenía y tiene pleno derecho para procurar todos los medios del armamento necesario para dominar una rebelión en su propio territorio.

Cuarto. Armar a los adversarios del Gobierno legítimo desde fuera, es una violación de todas las formas internacionales, aparte de constituir una nueva modalidad de la agresión a través de la ayuda armada y contribuir a una rebelión interior denunciada por el representante de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Dar, por el contrario, al Gobierno legítimo, las posibilidades de mantener su autoridad dentro del país, era la regla y la norma ley a que, hasta el caso de España, viene ajustándose la conducta internacional.

Todos y cada uno de los hechos mencionados bastarían para que el Gobierno español rechazase más el proyecto de plan de control expuesto en la comunicación de V. E. de 4 de diciem-

bre. No obstante, y sin ceder ni un milímetro de la posición mantenida hasta aquí, resumida en los apartados anteriores, y sin entrar por ahora en el examen del plan, aunque de su simple lectura resulten diferencias de tanto bulto como la de no comenzar por el control de los puertos portugueses, que es por donde se han estado abasteciendo durante tanto tiempo los rebeldes, el Gobierno español, fiel a lo que viene sosteniendo y que por encima de todo coloca el interés supremo del país, y a fin de que el Comité de no intervención de Londres no pueda alegar el día de mañana que no se le han dado de su parte las facilidades para comprobar quienes son los que violan el acuerdo de no intervención, accede a aceptar en principio dicho proyecto de plan, reservándose plenamente el derecho de discutirlo y objetarlo en total.

Aprovecho esta ocasión, señor Encargado de Negocios, para reiterar a V. E. la seguridad de mi más distinguido consideración.—Francisco Largo Caballero.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

COMENTARIOS DE PRENSA

«LA VOZ»

MADRID, 16.—«La Voz», en su editorial, comenta irónicamente la actitud del delegado portugués, que se ha opuesto a que en su territorio haya observadores neutrales, ni siquiera observadores relativamente neutrales, que hubiera nombrado el señor Plymouth.

«Suponemos—dice—con qué énfasis, digna de pasar a la pequeña historia de las frases trascendentales, habrá pronunciado el no rotundo el delegado portugués. Se habrá empinado el hombre sobre la punta de los zapatos adquiridos en Royal Cif, habrá visado los ojos, habrá estrado la mano a la manera romana y habrá dicho un no terminante contra el acuerdo de los reunidos a la sombra flustre de Mr. Plymouth.

Luego se habrá ido silbando un cuplet pícaro de costa. Después de esto, Portugal se habrá echado a dormir tranquilamente. Veremos su dulce sueño sin demasiada ironía por nuestra parte.

Nos es lícito suponer que no todos los portugueses piensan igual. Portugal ha sido esmaltado de delicadeza.

Desde Eca de Queiroz hasta Oliveira Salazar, hay todo un abismo.»

Considera justa la decisión adoptada por el Consejo de ministros en la reunión de ayer de suprimir las Juntas de Defensa, surgidas en los primeros días de la sublevación.

Es indiscutible, añade, que en los primeros momentos de la guerra civil fueran precisos numerosos organismos que se crearon en territorios de la España leal.

Lo que no puede ponerse en duda es que en la hora actual no sólo no beneficien la marcha favorable de los acontecimientos, sino que entorpecen grandemente la obra gubernativa. Se va con esto a la desaparición de los diversos mandos. En lo sucesivo no van a mandar todos. Será el Gobierno o el organismo por él creado el que disponga de la autoridad, y con ello «varemos mucho».

Es necesario que el Gobierno, nuestro Gobierno, disponga de todas las fuerzas, de todos los medios, con la máxima autoridad, para hacer frente al enemigo y ganar la guerra.

Quien se opona a ello no favorece la causa de la República, que es la causa del proletariado, de los antifascistas de España y del mundo entero.

MANEJOS DE LOS ALEMANES Y PORTUGUESES CON LOS FACCIOSOS DE ESPAÑA

«Le Journal des Nations» afirma que a principios de mes llegó a Alemania, procedente de Lisboa, una representación de la aviación portuguesa—en realidad representaba a los rebeldes españoles—que visitó la Empresa Junker para tratar de la compra de una nueva partida de aviones.

LOS PRESUPUESTOS FRANCESES

PARIS, 16.—La Cámara ha aprobado hoy el presupuesto de la Marina mercante, que asciende a 913.623.395 francos. También ha sido aprobado el presupuesto de Obras públicas, que asciende a 1.587.463.310 francos.

UN ACUERDO COMERCIAL ENTRE ITALIA Y LOS ESTADOS UNIDOS

ROMA, 16.—Se ha anunciado el acuerdo comercial entre Italia y los Estados Unidos. El ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde Ciano, y el embajador de los Estados Unidos llegaron a un acuerdo verbal en el Convenio que comenzará a regir el año próximo.

EL JAPON COGIDO ENTRE DOS FUEGOS

PARIS, 16.—«Le Progrès de Lyon» considera al Japón cogido entre dos fuegos, después de firmado el Pacto germano-nipón: el militarismo de casa y el fascismo internacional, por un lado, y China y las naciones democráticas que se aprestan a la defensa, por el otro.

Julio de la Torriente
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, N.º 3, 1.º

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.º
Teléfono 37-34.

Fernando Estrañi
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.º — Teléfono 11-12.

CRONICA EXTRANJERA

En el Foreign Office ha sido entregada la nota de contestación hecha por el Gobierno legítimo de España a la proposición formulada por Francia e Inglaterra. En Alemania se ignora el paradero del antifascista Ossietzky. La Cámara de los Lores ha iniciado las deliberaciones sobre la situación financiera del país

MANIFESTACIONES DE MARCEL CACHIN

PARIS, 16.—Marcel Cachin publica en «L'Humanité» un artículo en el que pone al descubierto la peligrosa acción que realizan los fascistas franceses. Manifiesta que los provocadores fascistas orientan ahora su campaña en la táctica de atribuir a los comunistas provocaciones intolerables, con objeto de causar en la masa ingenua una reacción desfavorable para los nombres de izquierda.

Recuerda que en los últimos meses toda la propaganda fascista ha consistido en acusar a los comunistas de la preparación de un golpe de Estado, de proyectar el asesinato de Daladier, de tener proyectos criminales y destructores, señalando incluso las personas que iba a asesinar. Dicen también que Dimitroff está en París con la consigna de dirigir toda suerte de monstruosidades.

Los fascistas franceses—termina diciendo—imitan a los alemanes. Aludiendo a los comunistas y núcleos de izquierda provocaciones y proyectos criminales. Se advierte claramente la dirección de delegados «nazis».

PREGUNTAS INDISCRETAS

LONDRES, 16.—En la sesión de hoy de la Cámara de los Comunes, fueron hechas al ministro de Relaciones Exte-

José Puñama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER
— ODONTOLOGO —
Plazuela del Principe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

CERVEZA
Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA
S. A. CERVEZAS DE SANTANDER
elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"
PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

das por el mariscal Chang Fyne Liang. A consecuencia de esta decisión han sido interrumpidas las gestiones para libertar al primer ministro Chang Kai Check, sin tomar en consideración las peticiones de la esposa de este último.

LA LEY DE ORDEN PUBLICO

LONDRES, 16.—Por tercera vez ha sido leída en la Cámara de los Lores la ley de Orden Público, siendo aprobada.

VENTAJAS PARA LOS OBREROS

EDIMBURG, 16.—La Federación minera del condado de Lanark acaba de aceptar la oferta de las patronales de las minas en la que se trata de un contrato trienal de trabajo con aumento de sueldo.

LOS PROBLEMAS SOCIALES EN INGLATERRA

LONDRES, 16.—El Consejo del Partido Liberal ha publicado una protesta contra la indiferencia del Gobierno en cuanto se refiere a los problemas planteados en las regiones industriales arruinadas por el paro forzoso.

Miss Megan Lloyd George, hija del famoso hombre político inglés, dice que no se ha notado ninguna mejora en este aspecto y anuncia que el país se muestra indignado ante la actitud del Gobierno.

El Condado de South Wales acaba de mandar dos delegaciones al ministro de Trabajo, pidiendo la ayuda del Gobierno para iniciar nuevas industrias en esta región.

¿DONDE SE ENCUENTRA OSSIETZKY?

BERLIN, 16.—El laureado del Premio Nobel de la Paz para el año 1935, Carlos von Ossietzky, ha desaparecido. No se sabe nada de él desde que el lunes pasado salió del Hospital berlinés del Estado. Las autoridades hitlerianas pretextan que no saben nada acerca del paradero de Ossietzky.

El gran luchador antifascista, que desde el advenimiento del nacionalsocialismo en Alemania ha permanecido casi todo el tiempo en un campo de concentración, debía ser libertado estos días.

PROGRESOS BELICOS

NUEVA YORK, 16.—Según noticias llegadas de Washington, se ha ensayado un nuevo avión de bombardeo. Este avión de bombardeo sería el más grande del mundo. Tiene cuatro motores de mil caballos, alcanza una velocidad de 233 millas en la hora y puede emprender un vuelo de 3.000 millas sin aterrizar.

LA CONTESTACION ESPAÑOLA

LONDRES, 16.—Ha sido entregada hoy en el Foreign Office la contestación del Gobierno español por las gestiones de mediación iniciadas por Inglaterra y Francia.

EL TEMPORAL EN INGLATERRA

LONDRES, 16.—Los temporales han vuelto a las costas inglesas en unión de las mareas altas de este mes, provocando inundaciones en varias regiones. El río Kamas ha causado inundaciones muy importantes en la parte de Greenwich y el condado de Cheshire. La ciudad de Cork, en Irlanda, se encuentra casi aislada. Los servicios de vapores en el Canal de la Mancha han quedado, una vez más, interrumpidos.

ACCIDENTO MORTAL

LONDRES, 15.—Un avión militar ha caído, destruyéndose. El piloto ha resultado muerto.

Notas políticas

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL
Se pone en conocimiento del público en general que no deben entregarse ningún donativo para el Socorro Rojo Internacional a ninguna persona que no vaya con credencial y bien garantizada por este organismo, y al mismo tiempo que, estando sabedores que hay desaprensivos que venden piedras de mechero a precios exorbitantes y que dicen que son del S. R. I., deben de dar comunicación a cualquier autoridad, pues no dejan de ser unos y otros más que unos especuladores de la clase trabajadora.—Santander, 15 de diciembre de 1936.—Por el Comité Local, El Secretariado Subcomité de Monte

Se convoca a todos los militantes, simpatizantes y antifascistas, a una asamblea que tendrá lugar hoy, jueves, día 17 del actual, a las ocho de la noche, en los locales de Angel Estébanez. Por ser el asunto a tratar de gran interés, se ruega acudir todos con la más puntual asistencia. Componen a los siguientes barrios: Corbarrera, Bolado, San Miguel, Bajada de San Juan, Caleruca y La Torre.—El Secretariado.

FARTIDO NACIONAL REPUBLICANO
Por la presente se pone en conocimiento de todos los afiliados, el deber que tienen de pasarse por esta Secretaría, calle de Alfonso VIII, número 2, de siete a ocho de la noche, a partir del día 17 del corriente.

Quedando advertidos de la responsabilidad en que incurrirán al no presentarse en estos momentos de lucha contra el fascismo.

Este llamamiento se hace extensivo y a manera de ruego, a los afiliados de la provincia que se encuentren en la capital.—El Comité.

JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS.—Radio Este

Por la presente, se convoca a todos los militantes a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las siete de la tarde, en la Casa de la Juventud, Antiguo Convento de las Adoratrices. Se ruega la presencia de todos los militantes, por ser los asuntos de suma importancia. ¡Jóvenes, acudid todos!—Por el Comité, El Responsable.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se interesa saber el domicilio en esta ciudad del refugiado de Lezo (Guipúzcoa) José Echeveste, para ponerlo al habla con Alfonso Andiano, del Comité provincial.

A las familias de los milicianos

Conocida de todos la labor humanitaria que el S. R. I. viene desarrollando, nos complacemos en hacer pública la grata noticia de que para fecha muy próxima se inaugurarán las Guarderías Infantiles de los lugares siguientes: Somo, Liérganes y Laredo, en las cuales serán atendidos, aparte de la comida, vestido e instrucción, como elementos fundamentales, con el cariño y atención que se merecen los hijos de los milicianos que han dado su vida por la causa antifascista. Serán admitidos niños de ambos sexos de seis a doce años, y desde hoy, en las oficinas del S. R. I., Bailén, 4, cuarto, se admiten inscripciones para ir formando el censo de los niños que han de ir a cada Guardería. Se les dará preferencia a los huérfanos y a los de familia más numerosa.

Suscripciones

En la suscripción abierta por las camaradas Pepita García y Eulalia Escobedo, del Grupo «Angel Escobedo», en el mercado de la Esperanza, obtuvieron un total de 125'90 pesetas, destinadas a los hospitales de sangre del S. R. I.

En la recaudación realizada por el Frente Popular de Cicero a beneficio de los hospitales de sangre y de las Guarderías Infantiles, se ha obtenido un total de 315'50 pesetas.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA.—COMITÉ LOCAL

Se convoca a todos los militantes de este Radio a una reunión, que se celebrará hoy, día 17, en nuestro domicilio social, San Fernando, 16. Esperamos la más puntual asistencia.—El Secretariado.

PARTIDO REPUBLICANO IZQUIERDA FEDERAL.—CONVOCATORIA «Grupo Femenino»

Mujeres federales: Vista la carta dirigida a nuestra Agrupación por nuestros dignos compañeros en ideología, que están cumpliendo con su deber en el frente antifascista con las armas en la mano, nosotras, en la retaguardia, dispuestas a darles alientos, si de ello necesitaren, HEMOS DE CUMPLIR SU PÉTICIÓN, por lo que os convocamos a una reunión, que se ha de celebrar hoy, día de la fecha, en el Centro del Partido, Marina, 1, primero, a las siete y media en primera y ocho en segunda, esperando de vosotras no faltéis en las circunstancias actuales.—La presidenta.

Mujeres federales.

Correligionarias: En el batallón 107, cuarta compañía, hay un grupo de soldados federales que desean entrar en combate junto con sus compañeros de armas, necesitan de vosotras un esfuerzo y un sacrificio en lo que os vamos a pedir.

La referida compañía necesita una bandera para que, como emblema de nuestro ideal antifascista, podamos llevarlo en lo más alto de los pueblos, villas y ciudades que, ante el empuje de las armas leales, ha de abandonar el enemigo opresor y asesino.

A cambio de ese sacrificio nuestro, nosotros os hacemos la solemne promesa de que ese banderín no será arre-



Estoy altamente satisfecho de los resultados obtenidos con los Hipofosfitos Salud, indicadísimo en los casos de agotamiento físico y convalecencias de todas clases.—F. Castañeda, médico. Villaveta (Burgos).

HIPOFOSFITOS SALUD

Puede tomarse en todas las épocas del año. Fídase en frasco de origen, pues no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Disolución, estimula y normaliza las funciones intestinales, sin producir irritación ni molestias. Cíngase en copias presentadas. Fídase en farmacias.

¡Tan distantes en edad, y tan cerca en optimismo!

Y es que tanto la nieta como el abuelo vigorizan su sangre con Jarabe Salud, que es un energético reconstituyente tan eficaz para robustecer a los niños como para restaurar los organismos desgastados por la edad.

Desde hace más de medio siglo, la clase médica tiene marcado predilección por este famoso regenerador, aprobado por la Academia de Medicina y muy recomendada contra

Anemia, Neurastenia, Inopetencia, Clorosis, Raquitismo, Desnutrición, Tuberculosis ósea, Agotamiento.

De todos los reconstituyentes el más eficaz es el Jarabe de

VIDA OBRERA

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA.—(Subsección de Santander.)

Se convoca a todos los afiliados de estas Subsecciones a una asamblea que tendrá lugar hoy, jueves, a las seis y media de la tarde.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia y urgencia, se encarece la más puntual asistencia.—Los Comités.

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO (U. G. T.)

Esta Agrupación comunica, para tranquilidad de los familiares de los compañeros del batallón 115, destacados en uno de los frentes, que todos ellos se encuentran en perfecto estado de salud y animosos para extirpar para siempre la barbarie fascista y clavar en lo más alto la bandera de la República y de la Libertad.—El Comité.

SINDICATO PROVINCIAL DE BARBEROS.—Valle de Camargo y anexos. (C. N. T.-A. I. T.)

Este Sindicato convoca a una reunión a todos los afiliados para el domingo, día 27, a las diez de la mañana, en nuestro domicilio social de la C. N. T. del Valle de Camargo.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia se ruega la más pun-

tual asistencia de todos los compañeros.—El Comité.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA.—Sección de Santander. (U. G. T.)

Hoy, jueves, día 17 del corriente, a las seis y media de la tarde, la camarada Matilde Zapata dará una charla a las compañeras cigarreras y tabaqueros en el domicilio social, Sagismundo Moret, 5, bajo.

Rogando asistan con puntualidad a todos sus asociados.—La Directiva.

SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DE ALMACENES DE VINOS Y LICORES (U. G. T.)

Esta Sociedad pone en conocimiento de todos sus asociados que todos aquellos que no se hallen al corriente de sus cuotas pasen a liquidar en este mes, pues es de precisión hacer las liquidaciones de fin de año, y por lo cual rogamos lo hagan lo más pronto posible. ***

Al mismo tiempo advertimos que, habiéndose abierto una suscripción pro aginaldo del soldado o el miliciano, se ruega a todos sus asociados se pasen por la Secretaría a contribuir con lo que tengan voluntad.

Por la Sociedad: El secretario, Antonio San Miguel.

SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN (C. N. T.)

Se convoca con carácter urgente a todos los compañeros de este Sindicato a una reunión que tendrá lugar hoy, día 17, a las seis y media en punto de la tarde, en el domicilio social, Primero de Mayo, 6.

Siendo los asuntos a tratar de suma importancia y de inaplazable solución, se recomienda la máxima puntualidad, imponiéndose el correctivo acordado al que no asista.—El secretario.

BAR AMERICANO y BAR MADRID Especialidad en mariscos SANTANDER

SECCION MADERA (C. N. T.)

Por la presente se convoca urgente a todos los afiliados a una asamblea magna del Sindicato para hoy, jueves, a las tres y media en punto.

Siendo los asuntos a tratar de suma urgencia, se interesa la asistencia de todos los compañeros.—El secretario, Alejandro Calderón.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION DE SANTANDER Y SU RADIO (C. N. T.)

Por la presente se convoca a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato de la Construcción a una asamblea magna extraordinaria para hoy, jueves, a las tres y media de la tarde, en el antiguo local del Centro Obrero, Primero de Mayo, 14.

Por ser los asuntos a tratar de mucha importancia y urgencia, se ruega la asistencia de todos los compañeros. Por el Sindicato de la Construcción: El secretario, P. Padilla.

GRAN CAFE DEL BOULEVARD NOTABLES CONCIERTOS D'ARIOS

SINDICATO DE EMPLEADOS MUNICIPALES.—C. N. T.

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana, jueves, a las cinco de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, en nuestro domicilio social, para dar cuenta de la marcha del Sindicato y para contestar a unas preguntas que hace la Comarcal.

Es necesaria la asistencia de todos los asociados.

RAMO DE LA EDIFICACION

A todos los compañeros que estén prestando servicio en los distintos frentes se les comunica que tan pronto tengan ocasión para presentarse en Santander se pasen por secretaría, en la Casa del Pueblo, para un asunto que les interesa.—La Directiva.

FEDERACION NACIONAL DEL TRANSPORTE

Obreros del Volante.

Teniendo en cuenta que en esta provincia existen compañeros pertenecientes a distintas localidades y a los que el movimiento subversivo sorprendió en ésta y que están encuadrados en organizaciones sindicales afectas a la Federación Nacional del Transporte (U. G. T.), y siendo de todo punto necesario controlarlos en debidas condiciones, se les cita a una reunión, que se celebrará el jueves próximo, día 17 del corriente, a las cinco de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Los que por distintos motivos no pudieran asistir, deberán mandar una representación, con datos de la organización a que pertenezcan, pueblo de residencia actual, servicio que prestan y edad. Los que no manden representación lo harán por carta dirigida al compañero Higinio Andraica, delegado regional de la Federación Nacional del Transporte, a la dirección Casa del Pueblo, Santander.

A esta reunión deben acudir o tener representación todos los compañeros que se encuentren en las condiciones que se señalan anteriormente.—El delegado regional, Higinio Andraica.—Por el Transporte Mecánico de Madrid, Domingo García y Anastasio González.

Café Bar «EL CENTRO» (Antiguo de San Martín) Comidas, Carvases, Licorosa RUALA SAL 2

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Intensificación de cultivos

Desde el momento mismo de su creación, la Dirección general de Agricultura sintió y expuso, como preocupación urgente, la necesidad de intensificar a todo trance los cultivos de la montaña, ampliando su área actual, verdaderamente mezquina y reducida en proporción a la de otras provincias menores y a las extensiones que alcanzan aquí los prados y las sierras improductivas.

Para resolver tan transcendental problema, se decretó la creación de los Comités Agrícolas Locales, que han de ocuparse en todos los municipios montañoses de que sea una realidad dicha intensificación.

No parece necesario, frente a la sensible escasez de pienso para el ganado y de alimentos para las personas, razonar sobre la obligación inaplazable de cultivar y producir más. La provincia de Santander, con hermoso y abundante suelo laborable, tiene que comprar cada año, fuera de ella, por valor de varios millones de pesetas de hortalizas, frutas y alubias para sus habitantes, y harinillas, salvados, tortas, granos y pajas para su ganadería; por lo que ahora, interrumpidas determinadas relaciones y comunicaciones, el conflicto adquiere proporciones que la más paternal y acertada Administración pública, difícilmente puede solucionar. Nadie será capaz de defender del cargo gravísimo que esta situación supone a quienes tanto tiempo rigieron nuestros destinos sin preocuparse de ello.

Tenemos, pues, la obligación de producir, por lo menos, todo lo que la provincia necesita. Un solo fruto, de los indispensables, que ahora escasea muchísimo, la alubia, puede rendir en nuestras aldeas, sin esfuerzo excesivo, diez veces mayor cosecha. Y otro tanto podemos afirmar del maíz, de las patatas, del oro de productos hortícolas, de las frutas, de las habas forrajeras, etc.

Si la Dirección general de Agricultura, advertida de tan grave realidad, no tratase de combatirla y vencerla, orientando rápidamente el trabajo rural de la provincia en la única dirección salvadora de tan funesto error, no tendría razón de ser este organismo, o cuando menos quedaría reducido en su prestigio, faltaría de iniciativas y de acción para quien tiene a gran honor la responsabilidad de su desempeño, y para el pueblo, que espera el beneficio de una gestión eficaz.

Por lo expuesto, y ya que por una orden anterior, se ha garantizado y salvaguardado al labrador montañés, para él y para su familia, todas las reservas de frutos que necesite durante el año, libre de recargas, asegurándole el pago de las demás a precios remuneradores y de equidad, vengo en disponer, en bien de las necesidades provinciales:

Artículo único.—Hallándose en desproporción manifiesta la extensión territorial cultivada de la provincia de Santander, en relación con la de prado y sierras yermas y, sobre todo, con las necesidades ciertas de consumo, comparadas con las de otras comarcas menos dilatadas y no más féculdas, y reconociéndose en ello un error crasísimo de aplicación de autoridades campesinas, se declara y ordena como inexcusablemente obligatorio que, a partir del próximo año, todo labrador, ya lo sea de tierra pro-

pias o arrendadas, cultivará un mínimo de ellas que no podrá en caso alguno ser inferior al veinte por ciento, pudiendo obligarse hasta el treinta, de la extensión total que disfrute, quedando a su libre iniciativa la elección del fruto a que quiera destinar el labrantío.

La diferencia en la obligación de cultivo del veinte al treinta por ciento, podrá estimarse por la cantidad de terreno que se halle en laderas o pendientes excesivas de labra difícil y a favor también de quienes hayan plantado o planten frutales en los prados.

Los Comités Agrícolas Locales se encargarán de que la presente disposición sea cumplida, dando cuenta a esta Dirección de las infracciones que contra ella se cometan por propietarios o colonos arrendadores, a quienes se castigará con gran severidad.—Santander, 15 de diciembre de 1936.—El Director General.—V. B., el gobernador general interino, A. Ramos. DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA Delegación de Viviendas

Se ordena a los ciudadanos José Pardo Fernández, calle del Sol, número 14; Aurelio González, Monte, barrio de Abiche, número 31; Valentina Peña, Travesía de San Matías, número 7; Benigno Díaz, Amós de Escañedo, número 10; Antonio Madrazo, de Arredondo; Marcos Lavín Cobos, de Orejo; y Bonifacia Rivas, se pasen por esta Delegación, Muelle, 23, primero, a reintegrar los expedientes que tienen presentados.

Santander, 16 de diciembre de 1936. El delegado, Julián Gil.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Las circunstancias anormales en que nos encontramos, debidas a la inhumana guerra que estamos padeciendo, obligan a las autoridades a prever todos los casos que puedan presentarse a fin de que los ciudadanos tengan cubiertas sus necesidades con los menores perjuicios buscando la compatibilidad con la economía de la nación.

Las atenciones de guerra y la época

CONSERVE SU VISTA LUDY
EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS OCULISTAS EXPEDIMENTADOS
LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA
BECEDO 3. TELEFONO 3130

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHEZA, 1
Teléfonos 84-80 y 10-46.

B. MENDEZ (DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

Dr. Llerandi García
Especialista en enfermedades del estomago, hígado e intestinos.
RADIOLOGIA
MEDICINA INTERNA
Consulta de 9 a 1 y de 4 a 5.
Amós de Escalante, 10, primero.
Teléfono 1076.

Relojería SUIZA
Relojes de todas clases y formas
TELEFONO 1702
AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

ca invernal obligan al consumo extraordinario de combustibles, y para suplir este exceso pudiera ser necesario el abastecimiento de leñas de los montes de la provincia que, por tratarse de propiedades mancomunadas de todos los vecinos, de interés general y de una influencia primordial en la economía de la nación para posteriores destinos, como travesías para ferrocarril, etc., obliga a tomar medidas previas para que, sin quedar desatendidas las necesidades actuales, se cumplan los fines a que están destinados los montes.

Por lo expuesto, todos los aprovechamientos de leña de la provincia se sujetarán a las siguientes condiciones:

Bar Español GRAN BARRA AMERICANA INSTALACION MODERNA

Ribera, 15-Blanca, 16.-Tel. 12-81

Montes de propiedad particular

1.º Todos los propietarios de montes de eucaliptus y demás especies forestales remitirán a esta Dirección general, en el plazo de diez días, una relación en la que harán constar los siguientes extremos:

Nombre del propietario. Pueblo y Ayuntamiento donde radica la finca. Extensión arbolada y especie que la puebla. Existencias aproximadas de leñas. Distancia de la finca a vías de comunicación.

2.º Los propietarios de estos montes que deseen su aprovechamiento para el suministro de combustible, lo solicitarán de esta Dirección general, indicando la cantidad de productos que desean aprovechar y época de realizarlo.

3.º Esta Dirección general autorizará los aprovechamientos que estime convenientes para cubrir las diferentes necesidades.

4.º En la misma forma y plazo impuestos en la condición primera procederán los Comités Agrícolas locales respecto a los montes que hayan sido objeto de incautación en sus respectivos términos municipales.

Montes de utilidad pública

1.º En los montes de utilidad pública, las entidades propietarias, Juntas vecinales, Ayuntamientos, etc., solicitarán de esta Dirección general los aprovechamientos que deseen realizar en sus montes para el suministro de combustibles y atender a las necesidades de interés general.

2.º Se empezará por la especie haya y después encina y roble, aprovechando primeramente las leñas muertas y rodadas, árboles desarraigados, enfermos, huecos y añosos y caducos.

3.º La vigilancia, dirección e inspección de estos aprovechamientos estará a cargo de una Comisión de las entidades propietarias del monte, acompañada de una representación oficial, quienes tendrán atribuciones, en caso de extralimitación, para suspender estos aprovechamientos, dando cuenta a esta Dirección general, que podrá, además, imponer las sanciones que estime convenientes.

4.º El precio de venta de este combustible en cada una de las localidades será fijado por esta Dirección general, de acuerdo con la entidad propietaria, quien percibirá las cantidades que le correspondan, pero no podrá disponer de ellas sin previa autorización de esta Dirección.

5.º La Dirección general de Agricultura autorizará los aprovechamientos que estime convenientes y ordenará realizar los que puedan ser necesarios en los distintos montes de la provincia, a fin de cubrir las ne-

cesidades de interés general que pudieran presentarse.

Santander, 16 de diciembre de 1936. El director general, Mariano Ramos. V. B.º El gobernador general interino, Antonio Ramos. DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

cesidades de interés general que pudieran presentarse.

Santander, 16 de diciembre de 1936. El director general, Mariano Ramos. V. B.º El gobernador general interino, Antonio Ramos.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Acordado por la Junta provincial de Reforma Agraria la revisión de rentas de la propiedad rústica, mientras se lleve a cabo la información precisa, y en su consecuencia se decreta lo que preceda, es preciso y urgente resolver algunas situaciones injustas que siguen gravitando sobre el trabajador de la tierra, gracias a un absurdo amparo que hoy, afortunadamente, no tiene razón de ser.

Una de estas situaciones es la creada por el sistema de los subarriendos, que esta Dirección estima no deben subsistir.

En su virtud, he tenido a bien disponer: Primero. A partir de primero de enero próximo quedan anulados todos los contratos de subarriendos de fincas rústicas.

Segundo. Los contratos de arriendo entre propietarios y subarrendadores quedarán transferidos directamente a los trabajadores de la tierra objeto del contrato en la proporción que a cada uno afecte y en las reducciones acordadas para la cuantía de la renta en anteriores disposiciones de esta Dirección general.

Santander, 16 de diciembre de 1936. El director general, Mariano Ramos. ASISTENCIA SOCIAL Comedor Popular «República».

Hoy, a las once de la mañana, en este Comedor, instalado en la Avenida de Rusia, esquina a Puertochico (entrada, por Calderón), se entregarán los números para canjear por las tarjetas que dan derecho a participar de los beneficios de la gran obra de Asistencia Social.

Para adquirir estas tarjetas es imprescindible, como ya es sabido, presentar certificado del Sindicato a que se pertenezca, en el que acredite su situación de parado forzoso y el número de familiares que desee inscribir.

Estos números, que serán entregados hoy, a las once, servirán para canjearlos por dichas tarjetas mañana, viernes, a las nueve, sin necesidad de guardar «colas», pues se les irá llamando por orden correlativo.

Advertimos que los camaradas que están disfrutando de los beneficios de este Comedor la presente quincena no podrán inscribirse nuevamente.—El delegado.

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

MILICIAS DE SANTANDER

Columna número 3.

Para toda clase de gestiones que interesen a los milicianos pertenecientes a esta columna, se les avisa que ha quedado montada una oficina, dedicada exclusivamente a éstos, en la calle de Rubio, número 4, primero.

Las horas de oficina serán de nueve a doce de la mañana, por lo que se ruega a todos los que tengan que relacionarse, acudir dentro de estas horas.—El jefe de la columna.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS

Subcomité de Peñacastillo.

Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los vecinos del barrio de Adarzo que, desde esta fecha y hasta la total reparación de las carreteras del referido barrio, vendrán obligados a hacer su presentación diaria uno de los familiares de cada casa al capataz de carretera, quien, debidamente autorizado, tomará nota de todos y les ordenará lo que proceda en relación con el trabajo a desarrollar. Las horas de presentación serán por la mañana, a las nueve, y por la tarde, a las dos. Los que desobedecieren estas órdenes serán sancionados, toda vez que se les han dado toda clase de facilidades para el desarrollo de sus funciones de ordinario, pues son necesidades impuestas por la guerra, y como tal, hay que sacrificarse y cumplir las sin disculpa de ninguna clase.

Nota.—También se ordena la presentación de Antonio y Salvador Camus, Peñacastillo, 16 de diciembre de 1936. El Comité ejecutivo.

Mañana en Torrelavega desde Astillero

Mañana viernes se prepara un gran festival artístico en nuestro Teatro Principal. El aguinaldo del miliciano y algunas estimables aportaciones. Hoy habrá un reparto de manteca. Una importante nota del Comité de Agricultura. Cartas de milicianos. Suscripción pro-milicias. Para que se pasen a recoger paquetes. Otros avisos de interés.

FESTIVAL ARTÍSTICO
 por la Federación Cultural Obrera, de Santander, y por el Socorro Rojo de esta mañana, viernes, se celebrará en el Teatro Principal, la fiesta que en beneficio del Hospital de esta entidad, debía haber representado el pasado y no se hizo por las dificultades e inconvenientes que en la última hora y las cuales, superficialmente, en días de estas mismas columnas, se anunció el mismo anuncio. Con los valores de la Federación Cultural Obrera, viene la formidable "Música", tan conocida en todos los públicos y el prestigioso Phortos, el cigarrillo eléctrico y otras novedades que no vamos a detallar por primer lugar a la descripción literal por el alto valor mágico. En Torrelavega, los honores los liberales, los anarquistas, están en el deber de celebrar un festival que los entusiasmos de Santander nos ofrecen. La Federación Cultural Obrera, menospreciada por el dominio de la ciudad, se actúa por motivos de honor y de prestigio. Se dispone de un teatro en la obra que, el S. R. I. está llevando en nuestra población, a saber de cuantos visitan.

te, les recuerde otras pasadas en su hogar y en su pueblo.
 Y es. Que el Frente Popular u otra Sociedad u organización antifascista abra una suscripción para invertir en lo que en esa noche todos hemos comido, y enviárselo a nuestros camaradas del frente.
 En el mismo sentido (para engrasar dicha suscripción) pudieran aportar su valioso concurso Sociedades culturales, partidos políticos, etc., y el mismo Frente Popular.
 La idea ha cuajado en Bilbao, en Santander. ¿Por qué no aquí?
 De enviárselo ya se encargará, por ejemplo, el «Hogar del Miliciano» o Intendencia.
 ¡Bebidas y turrón! ¡Para el frente!
 ¡Fuera el turrón de los escarapatas, habiendo quien lo debe comer con más derecho que nosotros.
 La idea está lanzada.—Un antifascista.

que prosigamos haciendo buena labor en la retaguardia.

SUSCRIPCION POPULAR
 Suma anterior, 281.238,04 pesetas.
 Pedro Gutiérrez (quinta donación), 15; Luciano Setién Barquin, 24; Lorenzo Olano, 25; Luis Díaz Fernández, 5; Teodomiro Herreros, 2; Serafín Gándara, 2; Antonio Uresti, 2; Ángel Pérez, 2,50; Elías Ruisánchez, 2; Fernando Ruisánchez, 2,50; Antonio Manuel Del Fraile (quinta donación), 50; José Fernández, 5; Felipe Eresta (tercera donación), 5; José Ortiz, 5; Benito Andrea, 5; Aquilino Eguren, 5; Isidro Polanco, 5; Angel Caballero, 5; Antonio Leñero Laguillo (D. de renta), 15; Lauro Noriega (segunda donación), 15; Fidel Mayora (cuarta donación), 25; Gabino Teira (su factura), 36; Parque Móvil, 40.05 Entregado por C. D. Obras, 191,55; Lucio Mareos, 14; Entregado por J. F. Diestro, 20; Entregado por C. A. de T. 5; Parque Móvil, 74,50; Idem idem, 74,40; Comisión de Policía de Santander, 44; Celestino Castañeda, 10; Miguel Guerra (importe de su factura), 21. Suma total, pesetas, 281.991,44.

En nombre del Comité de base, nos complacemos en hacer públicas las gracias por tan humanitaria cooperación prestaña, esperando cunda el ejemplo entre el resto de los ciudadanos que pudiendo ayudar con sus aportaciones no lo efectúan.

SE DESEA SABER
 El paradero del miliciano Angel Ríos Sánchez, de 24 años, que está en el Batallón 108, primera compañía. Se interesa su hermano José María Ríos, de la Sección Ciclista de Santander.

CALZADOS El Blanco y Negro
 Son los mejores Ancha, 4-TORREAVEGA

F. U. E. — (Asociación Profesional de Estudiantes de Bachillerato)
 Se convoca a todos los estudiantes de bachillerato pertenecientes a esta Asociación, a una reunión que tendrá lugar hoy, jueves, a las seis y media de la tarde, en nuestro local, altos del Café Cantábrico.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, uno de ellos la revisión del alumnado, se ruega a todos la más puntual asistencia.

EL FESTIVAL DE ANOCHE
 Como previamente habíamos anunciado, anoche, en sesiones de siete y diez noche, se celebró el festival de Cine a beneficio del Hospital de Sangre del S. R. I., registrándose una magnífica entrada, lo que constituyó una buena proporción de ingresos para tan benéfica institución antifascista.

La película proyectada, «El marido de mi novia», fue del agrado del respetable.

SARACIBAR
 MEDICO-OCULISTA
 Enfermedades y operaciones de los ojos.
 Mértres, 8, chalet. Teléfono 82.
 TORREAVEGA

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORREAVEGA

necesitan
 «TALLERES OBREGON» PERSONAL SIGUIENTE:
 soldador.
 obrero especializado de fundición para autógena y eléctrica.
 técnicos adelantados de calefacción.

PARA LOS FRENTE
 que en nuestra ciudad se celebrando diversas gestiones para llevar a la práctica la idea de Santander y otras poblaciones del Sindicato Nacional de Trabajadores el aguinaldo del miliciano no equivocamos, al aparato líneas es posible que ya estén en la Comisión y la cual es de la Comisión el Frente Popular, siempre de cooperar a todo un representante bienestar, actividades para los que en estas lo dan todo por la liberación oprimidos.

En esos días tan simbólicos, representativos, aquello que otros se pesaban en sus casas debe ser una que impere de momento que en el presente año también falte en ninguna trinchera, un paracaño. Creemos que es una necesidad. Así también comprendido muchos antifascistas en el camillero de la Cruz Roja. Eliseo Maray, quien al día nos hizo entrega de diez mil pesetas de la comisión que se llevó a efecto tales proyectos.

Redacción y concientización que exponemos más artículos recibidos el precedente escrito con interés y loable entusiasmo para conocimiento de los lectores. Dice así:

AGUINALDO DEL MILICIANO
 acerca Navidad!
 cuando todo será alegría... ríos de champagné... alegría...!
 ¿Por qué todo será tristeza... ríos de muchos muertos, muchos heridos, muchos!
 ¿Por qué a ver alegría esa noche, que arde por los cuatro costados el sangre de los hijos del pueblo español!
 ¿Por qué a ver alegría esa noche, que los ríos están rotos y los hijos lloran?
 ¿Por qué lanzar desde estas malicias una idea (que no es una idea) que esa noche, en el «en-

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS
 Aviso de distribución.
 Mañana, viernes, día 18, se procederá a la venta de 220 grs. por persona de MANTECA DE CERDO, a 4 pesetas kilo, en los comercios de los ciudadanos a continuación:
 A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, viuda de Gómez, J. Peña, M. Solórzano, A. Cotera, Viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Diestro, H. Azcárate, Viuda de Puente, F. Estévez, L. Fernández, A. S. Pedro y A. Pérez.
 Los vecinos de Campuzano, Sierrapando, Lamontaña, Tanos, Viérnolos, Barreda y Caseríos, en los sitios de costumbre.—El presidente.

COMITE DE AGRICULTURA DE TORREAVEGA
 Cumpliendo una orden de la Dirección de Agricultura, recordamos a todos los labradores del término municipal de Torrelavega la obligación que tienen de la roturación del veinte por ciento de todo el terreno que llevan, bien sea en propiedad o en arrendamiento; advirtiéndole que nadie debe desobedecer esta disposición, porque en este caso se vería este Comité en el trance de tener que sancionar a todos los que no lo hicieran.
 Tenemos que tener en cuenta que en esta hora de sacrificio nos hemos de imponer todos, para bien nuestro y de los demás, no haciendo más que cumplir y defender la causa que nuestros hermanos defienden exponiendo sus vidas en los frentes de batalla.
 Es necesario que cuando ellos vuelvan de los frentes vean que en la retaguardia se ha trabajado y se ha luchado, aunque con distintas armas que ellos, pero que hemos hecho una labor fructífera que todos nos sintamos orgullosos, ya que la nueva sociedad cuenta con hombres que en horas tan solemnes como las actuales saben sacrificarse todo por el bien de la causa, por bien de la libertad y de la justicia; justicia que en nuestra querida patria jamás se ha conocido por el egoísmo de esa canalla militar y clericalista que nos están asesinando a media España por satisfacer sus pobres y miserables egotismos.
 Labradores todos. Demos ejemplo con nuestro sacrificio, sin renegar en nada. Este Comité dará todas las facilidades que estén a su alcance.—El Comité de Agricultura.

SINDICATO MINERO MONTAÑÉS
 (Sección de Torrelavega)
 NOTA IMPORTANTE: Se pone en conocimiento de todos nuestros federados, comprendidos en el decreto últimamente publicado, sobre la necesidad de la adquisición de licencia para uso de armas, se pasen por esta Secretaría (Casa del Pueblo), de seis a ocho de la noche, a la mayor brevedad posible, donde se les orientará sobre el particular.
 Esperando sea atendida como se merece la presente nota, quedamos vuestros y de la causa.—La Directiva.

EXTRAVIO
 Se ha extraviado un grante marrón, de lana, desde el Ayuntamiento a la calle Ancha, rogando a quien lo hubiera encontrado se sirva entregarlo en la Sección de Prensa del Frente Popular.
SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD
 Desde uno de los frentes de combate, donde se encuentran combatiendo por la libertad, envían saludos a sus familiares y amigos, los siguientes milicianos:
 Florencio Bartolomé, Bonifacio Ruiz González, Enrique Pérez Zabala, Isaac Gutiérrez Salz y Domingo García Landera.

INDUSTRIAS PÉREZ DEL MOLINO
 Intervencidas por el Comité de Guerra-Santander

EL IMPERMEABLE FOR SIEMPRE EL MEJOR
 Ribera, 25 y Puntida, 3

NO SE PRIVARÁ DE NADA
 PARA LOS ENFERMOS DEL ESTÓMAGO
 TOMA SIEMPRE MAGNESIA ROLY
 CURA RADICALMENTE LA HIPERCIDROSIA Y DOLENCIAS DERIVADAS

CASA DEL MILICIANO
 Deberán presentarse en nuestras oficinas los abajo citados, para recoger ropa y correspondencia que les envían sus familiares del frente:
 Cándida Maray, Alfredo Ruiz, Arsenia, González, Pepita García y Arsenia Renada, todos de Torrelavega; así como Petra Vega, de Viveida; María Jesús Nantes de Sierra; Párr Telesias y Joaquín Pechero, de Hinojedo.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA ANCHA, 4 TORREAVEGA

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL (Hospital de Sangre)
 Con destino al Hospital de Sangre del S. R. I. han sido hechos los siguientes donativos:
 Higinio Sánchez 5 pesetas; Moisés Ruiz 5; Daniel Villar, 5, y Pedro Schneide, 50.

VENTAS
 ¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

ENSEÑANZA
 INSTITUTO COETI CONFESION. Clases día completo, desde 15 pesetas; nocturnas, para empleadas, diez pesetas. Hernán Cortés, 8.

¿QUIERE USTED CAFE?
 Escasea mucho, pero se sustituye con achicoria pura de «La Gloria Montañés» o «La Granja», que es un producto vegetal más estomacal, más digestivo y menos excitante que el café, con el buen gusto de éste, sola o con leche.
 De venta en todos los comercios y en «Granja» 3, Llanos, Plaza Mayor, 8, Torrelavega.

PROFESORAS EN PARTOS
 VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, número 2, tercero, esquina «Botín Oro».

ALQUILERES
 HABITACIONES amplias, soleadas, casa moderna, derecho cocina. Informes, Administración.

VARIOS
 NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

¿NO FUNCIONAN SU LUZ?
 El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

ELECTRICISTA MARTINEZ, Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

EL MERCADO SEMANAL
 Como venimos dando cuenta a nuestros lectores del resultado de este mercado semanal, que se verifica en

SUSCRIPCION PRO ASISTENCIA SOCIAL
 Ha dado comienzo la suscripción voluntaria pro Asistencia Social, recorriendo los dos empleados de este Ayuntamiento, designados al efecto, las casas y comercios pudientes, tomando nota de las cantidades que suscriben o bien anotando aquellas otras que desean verificar su balance económico en relación con las anormales circunstancias que se atraviesan para fijar aquellas cantidades que han de satisfacer por quincenas adelantadas, pagaderas del 1 al 2 y del 30 al 31, para la primera y segunda quincenas, respectivamente.
 Dicha suscripción (como en mi anterior cuartilla, inserta en el número del domingo último, exponía) tiene la misión de atender solícitamente a los necesitados del pueblo y refugiados que precisen, además del cotidiano alimento para sostener sus vidas, concederles ropa y calzado preciso en la dura estación reinante, a ra mitigar y combatir el frío invernal, complemento necesario a tan humanitaria labor.
 Ahora bien: debe entenderse, y se entenderá seguramente así, que esta suscripción, tan loable y humanitaria, ha de tener la acogida sincera, noble y decididamente leal y desinteresada de todos en general, sea cualquiera su situación económica, pero habida cuenta siempre que, a mayores ingresos, mayor aportación a esta obra de caridad.
 A los componentes del Frente Popular de Izquierdas de este Ayuntamiento no se les oculta (pues tienen medios a su alcance para poder hacerlo) cuál es la situación actual de cada vecino del Ayuntamiento, y por lo tanto aquella autoridad equitativa, pesará y medirá las disponibilidades pecuniarias de cada vecino, industrial, comerciante, propietario, empleado, etc., etc., y tendrá en cuenta el resultado que se obtenga en la suscripción inicial.
 Si ésta no llenase debidamente las necesidades para que ha sido creada, se verá obligada a fijar a cada cual la cuota contributiva con arreglo a la categoría económica en que vive; pero esta medida, que pudiera ser necesaria si las circunstancias lo demandasen, merece grandemente el mérito de noble y voluntaria que por sí sola debe llenar tales altruistas aspiraciones en bien de nuestro prójimo, que ha de ser socorrido en los futuros Comedores Populares que han de crearse.

RENEO DE PIELAGOS CONVOCATORIA
 Por la presente se ruega a los mozos nacidos en este término municipal de Pielagos durante el año 1916, a quienes corresponde ser incluidos en el reemplazo de 1937, se presenten durante las horas de oficina en el Ayuntamiento, los días laborables, para anotar el domicilio en la actualidad.

CAMARGO ASISTENCIA SOCIAL
 Se hace saber a todos los que necesitan asistir al Comedor Popular, que el reparto de tarjetas que dan derecho a comida se hará el sábado, día 19 del corriente mes, a las nueve de la mañana.
 Los de nuevo ingreso deberán presentar certificado de la Sección sindical a que pertenecen.

Luis Ruiz Zorrilla
 MEDICO
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
 CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
 Méndez Núñez, número 9.

BERANGA DERRIBO DE LAS CAMPANAS DE LA IGLESIA
 Por orden del Frente Popular han sido derribadas las campanas de la iglesia de este pueblo, y un día de estos serán derribadas las de la iglesia de Praves.

DE OBRAS
 Entre los acuerdos adoptados por la Comisión Gestora de la Diputación provincial, en sesión celebrada el día 14 pasado, hemos visto con sumo agrado que se abone al contratista de las obras de acopio de piedra y riego de alquítrín en la carretera provincial de Beranga a Cagigas Plantadas, 16.190,18 pesetas. Con esto diremos que habrá trabajo dentro de poco para los muchos obreros que se encuentran en la actualidad parados.—Bramama.

ATENE POPULAR
 Se pone en conocimiento de todos los que aspiran a ingresar en las clases que este Centro sostiene, que el próximo sábado, día 19 del corriente, de siete a ocho de la noche, se procederá a matricular en aquellas asignaturas que exista alguna vacante, participando que en dicho día quedará definitivamente cerrada dicha inscripción para este curso.—La Directiva.

G. Iñigo
 OULISTA
 PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
 (Casa de Ródenas).

SUCESOS GALLINAS ROBADAS Y RECUPERADAS
 En una huerta de la calle de Valbuena, asustaron el gallinero unos chicos, llevándose tres gallinas, valoradas en 25 pesetas.
 La policía realizó indagaciones consiguiendo dar con el paradero de las aves en un puesto de frutas de la calle de Ruameiro. En él encontraron cuatro aves muertas, sin duda procedentes de éste y algún otro robo.
 Fueron enviadas a los comedores de Asistencia Social.

RISAS Y AGRESIONES
 En la Cuesta de Gijón ayer Manuela Ramos, de 65 años de edad, con otra mujer, la cual la agredió causándole una contusión en el muslo izquierdo.
 También cuestionó con otro individuo Francisco Barandona, de 38 años, en la calle de la Compañía, quien le propinó varios golpes, causándole erosiones en la región frontal.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS Y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
 LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Méjilla-Ceuta-Villa Añueemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Méjilla.
 Formas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS Y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
 LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Méjilla-Ceuta-Villa Añueemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Méjilla.
 Formas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS Y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
 LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Méjilla-Ceuta-Villa Añueemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Méjilla.
 Formas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS Y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
 LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Méjilla-Ceuta-Villa Añueemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Méjilla.
 Formas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS Y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
 LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Méjilla-Ceuta-Villa Añueemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Méjilla.
 Formas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 Paseo de la Castellana, 14 - MADRID
 SERVICIOS REGULARES DE BUQUES COMERCIALES Y CORREOS MARITIMOS ENTRE LA PENINSULA-BALEARES-NORTE DE AFRICA-CANARIAS-GUINEA ESPAÑOLA (Fernando Poo).
 Línea semanal gran exprés de lujo Barcelona-Cádiz-Canarias.
 Salidas de Barcelona, los sábados, y de Cádiz, los lunes.
 Servicio rápido semanal Norte de España-Canarias.
 Salidas quincenales de Santander, los sábados, a las diez y ocho horas, con escalas en Villagarcía, Vigo y Cádiz.
 Línea rápida quincenal Barcelona-Africa-Canarias.
 Servicios comerciales quincenales MALAGA-ALICANTE-CANARIAS Y SEVILLA-CADIZ-CANARIAS.
 Billetes de ida y vuelta, a precios reducidos, valederos por SEIS MESES, en las líneas Península-Canarias y viceversa.
 Línea rápida de gran lujo Barcelona-Palma de Mallorca.
 Salidas todos los días (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma.
 LINEA FERNANDO POO
 Servicio rápido mensual.
 Salidas de Barcelona, los días 17 de cada mes; de Valencia, los 18, y de Cádiz, los 20.
 Servicio Barcelona-Alicante-Orán-Méjilla-Ceuta-Villa Añueemas.
 Servicios diarios, Algeciras-Ceuta, Algeciras-Tánger y Málaga-Méjilla.
 Formas y pasajes: M. López Dóriga, Muelle, 34, Santander, y en las principales Agencias de viajes del mundo.

na, no podemos dejar en silencio el último celebrado, el cual ha carecido de interés por la falta casi absoluta de viveres.
 Solamente acudieron algunas manzanas, queso del país y verduras: un poco de cada cosa.

COOPERATIVA DEL FRENTE POPULAR
 Ya es un hecho la creación de una Cooperativa de consumo. A dicho fin se ha incautado el Frente Popular de Izquierdas, de Astillero, del importante establecimiento de coloniales y ultramarinos Casa Azcárate, que se abrirá en breve al público, hallándose actualmente ocupados en los balances, preparación de los locales y demás necesidades anexas al cambio de sistema de venta.—Togarvi.

CARLOS R. CABELLO
 Médico-jefe de la Casa de Maternidad.
 OASTELAR, 15 1.
 Todos los días, de 1 a 3 y de 3 1/2 a 6.
 En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

RENEO DE PIELAGOS CONVOCATORIA
 Por la presente se ruega a los mozos nacidos en este término municipal de Pielagos durante el año 1916, a quienes corresponde ser incluidos en el reemplazo de 1937, se presenten durante las horas de oficina en el Ayuntamiento, los días laborables, para anotar el domicilio en la actualidad.

CAMARGO ASISTENCIA SOCIAL
 Se hace saber a todos los que necesitan asistir al Comedor Popular, que el reparto de tarjetas que dan derecho a comida se hará el sábado, día 19 del corriente mes, a las nueve de la mañana.
 Los de nuevo ingreso deberán presentar certificado de la Sección sindical a que pertenecen.

Luis Ruiz Zorrilla
 MEDICO
 GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
 CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
 Méndez Núñez, número 9.

BERANGA DERRIBO DE LAS CAMPANAS DE LA IGLESIA
 Por orden del Frente Popular han sido derribadas las campanas de la iglesia de este pueblo, y un día de estos serán derribadas las de la iglesia de Praves.

DE OBRAS
 Entre los acuerdos adoptados por la Comisión Gestora de la Diputación provincial, en sesión celebrada el día 14 pasado, hemos visto con sumo agrado que se abone al contratista de las obras de acopio de piedra y riego de alquítrín en la carretera provincial de Beranga a Cagigas Plantadas, 16.190,18 pesetas. Con esto diremos que habrá trabajo dentro de poco para los muchos obreros que se encuentran en la actualidad parados.—Bramama.

ATENE POPULAR
 Se pone en conocimiento de todos los que aspiran a ingresar en las clases que este Centro sostiene, que el próximo sábado, día 19 del corriente, de siete a ocho de la noche, se procederá a matricular en aquellas asignaturas que exista alguna vacante, participando que en dicho día quedará definitivamente cerrada dicha inscripción para este curso.—La Directiva.

G. Iñigo
 OULISTA
 PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
 (Casa de Ródenas).

SUCESOS GALLINAS ROBADAS Y RECUPERADAS
 En una huerta de la calle de Valbuena, asustaron el gallinero unos chicos, llevándose tres gallinas, valoradas en 25 pesetas.
 La policía realizó indagaciones consiguiendo dar con el paradero de las aves en un puesto de frutas de la calle de Ruameiro. En él encontraron cuatro aves muertas, sin duda procedentes de éste y algún otro robo.
 Fueron enviadas a los comedores de Asistencia Social.

RISAS Y AGRESIONES
 En la Cuesta de Gijón ayer Manuela Ramos, de 65 años de edad, con otra mujer, la cual la agredió causándole una contusión en el muslo izquierdo.
 También cuestionó con otro individuo Francisco Barandona, de 38 años, en la calle de la Compañía, quien le propinó varios golpes, causándole erosiones en la región frontal.

OPINIONES

Por la Prensa y por el "Boletín Oficial" se ha dado cuenta de una extensa relación, a la que seguirá otra, de elementos ensamblados en los puestos de relación directa o de empresas controladas por el Estado. A la vista de ella, hemos visto a muchos quedarse perplejos. ¿Es posible?—se preguntan—Sí, camaradas, sí; y muchas veces se lo habrás oído a los hombres representativos de nuestras ideas y no los habrás hecho caso, y muchas veces también han ido y hemos ido a dar con nuestros huesos en la cárcel, por meternos con esos "huesos", por sacar a la luz pública sus trapos, por denunciar atrocidades, sus sobornos, sus inmoralidades, sus injusticias. Es posible y es una realidad más grande que el Océano.

Esos elementos y muchos que aemos de ir desalojando de sus covachuelas, era la carga que cual losa de plomo pesaba sobre el pueblo español no dejándole mover con desenvoltura; eran los hijos espirituales de los que en todo tiempo nos han tenido sometidos a la más vil explotación; eran los "lulús" zalameros y serviciales de nuestros verdugos, y los ferros hidrófobos que descargaban sus perras dentelladas sobre los humildes; era el armazón, el tinglado sobre el cual se apoyaba el caciquismo más vergonzante de nuestro país; eran los maestros de malas artes, los corruptores de conciencias de los pobres aldeanos, eran los ladrones descarados que nunca prendió la guardia civil y si protegía, los cuales, desde su despacho, unas veces con falsas promesas de arreglar o influir en los asuntos de su departamento, otras por la coacción o la amenaza, cobraban lo que era gratuito, y si no lo era, con arreglo a una tarifa imaginaria que nadie conocía; eran los que nunca daban al ladrón y se llevaban a las personas decentes, los que no se contentaban con a los pistoleros de Falange, y mandaban a presidiar a nuestros compañeros por el delito de defender una causa justa; eran el cartero infiel que detenía determinadas cartas para entregárselas a quien no debía, el estancadero que al amparo de una renta, como tráful y llevaba, el agente de surtidor de la C.A.M.S.A. que más que servir al público hacía el papel de policía, esto, camaradas, era la obra de muchos años de estudios de nuestros explotadores, que poco a poco, iban colocando a sus hombres en los parapetos defensivos de sus privilegios, contruidos estratégicamente sobre el campo de operaciones en forma que en cuanto queríamos movernos, descargaban sobre nosotros una verdadera lluvia de balas que caían en todas las direcciones.

El telefonista, el telegrafista amarillo, desde su aparato daba la voz de alarma; el secretario, desde el Ayuntamiento; el cartero, desde Correos; el guardia, desde el cuartel; el juez, el magistrado y toda esa gama de parásitos y tipos raros, se revolcaban a una, y el cacique, el político, y todo lo que constituían las formas estatales y coercitivas del viejo régimen, tenían, desde el primer momento, en sus manos todos los resortes del complicado engranaje del Estado.

Por eso nuestro esfuerzo ha tendido y tiene que ser titánico; no hacíamos más que amantantar enemigos, criar cuervos, sostener granujas y ladrones.

Si la República del 14 de abril se hubiera remangado y hubiera cogido por las posaderas a esta clase de vampiros y los hubiese tirado al lugar de los trastos inservibles, al mismo tiempo que fusilaba unos cuantos generalitos, otro gallo nos cantara. Mas ya que entonces no se hizo, ahora hay que seguir hasta terminar sin contemplaciones con esta raza especial del género humano.

De esta jornada sangrienta provocada precisamente por ellos, ha de salir una España nueva, por eso tiene necesidad de mudarse hasta la ropa interior, y no como ocurrió la otra vez, que no se cambió más que de gorra. Todos los órganos existentes y los que se creen, han de estar saturados de ese ambiente de libertad que hoy se respira; los hombres que en dichos órganos tengan que desempeñar una función, con mayor motivo han de responder a esta idiosincrasia, sino estamos perdidos.

Se que alguien a mi teoría, que en este aspecto es terminante, opondrán la del tecnicismo; yo no voy contra los técnicos, pero para mí un técnico a secas es muy poco; este señor, podrá ser un gran especialista en una materia de su profesión, pero si no tiene ideas, al frente de una industria resulta un madero.

Por esos prejuicios, por el temor a los fracasos, por ausencia de los técnicos, por no querer mirar de qué color eran, hemos sufrido muchos reveses que no deben volver a ocurrir. Cuando un técnico es fascista, por muy sabio que sea, se le elimina, y que marche para mejor mundo con todo su bagaje de sapiencia, o como se llame a eso.

Depuración hasta el fin; en todas partes hay alguno, pero esta obra ha de realizarse con reflexión, sin rencores ni bajas pasiones, sino con un amplio sentido de justicia; jamás comparándonos a nuestros enemigos, pero sin contemplaciones ni debilidades.



El régimen alimenticio del enfermo del estómago...

...ha de ser de tal naturaleza, que proporcione al aparato digestivo la máxima quietud posible, debiendo ser a base de leche, verduras cocidas, frutas maduras y otros alimentos naturales, y como medicamento, se debe tomar, después de las comidas, una cucharada de Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Este medicamento, en cuya composición no figura ningún elemento ni ningún producto que pueda ser perjudicial, normaliza las digestiones, y los enfermos que lo toman notan desde los primeros días de tratamiento la desaparición de síntomas tan molestos como el dolor de estómago, acidez, epos de boca, tendencia al vómito, etc.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Si la República del 14 de abril se hubiera remangado y hubiera cogido por las posaderas a esta clase de vampiros y los hubiese tirado al lugar de los trastos inservibles, al mismo tiempo que fusilaba unos cuantos generalitos, otro gallo nos cantara. Mas ya que entonces no se hizo, ahora hay que seguir hasta terminar sin contemplaciones con esta raza especial del género humano.

De esta jornada sangrienta provocada precisamente por ellos, ha de salir una España nueva, por eso tiene necesidad de mudarse hasta la ropa interior, y no como ocurrió la otra vez, que no se cambió más que de gorra. Todos los órganos existentes y los que se creen, han de estar saturados de ese ambiente de libertad que hoy se respira; los hombres que en dichos órganos tengan que desempeñar una función, con mayor motivo han de responder a esta idiosincrasia, sino estamos perdidos.

Se que alguien a mi teoría, que en este aspecto es terminante, opondrán la del tecnicismo; yo no voy contra los técnicos, pero para mí un técnico a secas es muy poco; este señor, podrá ser un gran especialista en una materia de su profesión, pero si no tiene ideas, al frente de una industria resulta un madero.

Por esos prejuicios, por el temor a los fracasos, por ausencia de los técnicos, por no querer mirar de qué color eran, hemos sufrido muchos reveses que no deben volver a ocurrir. Cuando un técnico es fascista, por muy sabio que sea, se le elimina, y que marche para mejor mundo con todo su bagaje de sapiencia, o como se llame a eso.

Depuración hasta el fin; en todas partes hay alguno, pero esta obra ha de realizarse con reflexión, sin rencores ni bajas pasiones, sino con un amplio sentido de justicia; jamás comparándonos a nuestros enemigos, pero sin contemplaciones ni debilidades.

EUSEBIO CORTEZON

Dr. García Bustamante
REANUDA SU CONSULTA
DE 12 A 1 Y DE 4 A 5

AUDIENCIA PROCESADOS EN REBELDIA, CONDENADOS A MUERTE

Nuevamente el Tribunal popular falló ayer dos causas seguidas en rebeldía.

A las once quedó constituido el Tribunal por los magistrados don Roberto Álvarez, don Francisco Mora, don Ramón Mendaro y los jurados Eleofredo García, Manuel Torre, Luis González, Antonio Torres, Vicente del Solar, Mario Viejo, Cipriano López Monar y Antonio Ruiz Hidaigo.

En el primer juicio resulta del sumario que, con motivo de la actual subversión militar-fascista contra el Gobierno legítimo de la República, los procesados Abelardo Piorno Miranda, cabo; Basilio Arroyo Ramajo, cabo; Victorino Alonso López, cabo; Pedro Lorenzo Valdés y Pedro Sampedro Pardo, todos de la Comandancia de Carabineros de esta capital, se encontraban destacados en la posición de Agüera, columna de Los Tornos, y desde esta posición, con el pretexto de realizar un reconocimiento por los alrededores de la misma, sobre las veinte horas del

día 30 de septiembre próximo pasado, se fugaron con dirección al enemigo, llevándose el armamento y la munición, propiedad del Estado.

Abierta la sesión, y por no comparecer el testigo Tomás Fernández, se dio lectura a la declaración sumarial. Ambas partes elevan a definitivas las conclusiones provisionales.

El fiscal, don Julio Sañudo, considera a los procesados como autores de un delito de traición militar.

La defensa, don Isidro Mateo, por falta de pruebas, niega que sus representados sean autores del delito de que se les acusa.

Después de breve deliberación de los jurados y conocido el veredicto, que es de culpabilidad, la representación fiscal pide la pena de muerte para todos los sumariados, y la defensa la reclusión perpetua, por estimar que el delito es de deserción.

El Tribunal de Derecho dictó sentencia de conformidad con la petición fiscal.

Acto continuo se celebró la instruida contra el guardia nacional republicano Felipe Lasen Colina.

Según las conclusiones del fiscal, el día 23 de agosto último, y sobre las tres horas, aprovechando la obscuridad de la noche y la falta de vigilancia, el procesado Felipe Lasen, destacado en la fecha de autos en la columna móvil de Los Tornos, se fugó al enemigo, llevándose consigo el armamento y municiones que tenía a su cargo.

Comenzó el juicio declarando el teniente del Ejército y jefe de la columna, don Bernardo Sacedón, quien manifiesta que el jefe de la Guardia Nacional le comunicó la desaparición del procesado, por lo que supuso se pasara al enemigo.

Miguel Mendoza, sargento de la Guardia Nacional, dice que al pasar lista no comparó el procesado, por lo que dio parte. A preguntas de la defensa dice que en otra ocasión se presentó el procesado voluntario para una acción de guerra.

El guardia nacional Tomás Torillan manifiesta que estaba en la misma tienda que el procesado, pero que no la vio hasta el día siguiente.

Terminada la prueba, el ministerio fiscal acusa al sumariado del delito previsto y sancionado en el número sexto del artículo 222 del Código de Justicia militar, y la defensa, don Adolfo Mazzarasa, considera no están suficientemente probados los hechos de que se le acusa.

Leído el veredicto pronunciado por el Tribunal de hecho, por la acusación se pide la pena de muerte y por la defensa la conmutación de la pena por la inmediata inferior.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Leído el veredicto pronunciado por el Tribunal de hecho, por la acusación se pide la pena de muerte y por la defensa la conmutación de la pena por la inmediata inferior.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

CARPETA DE NOTICIAS

SORTEO DE LIBROS A BENEFICIO DEL REGIMIENTO LENIN

En las oficinas de Radio Santander se ha celebrado el sorteo de libros, correspondiendo los premios a los números siguientes:

Primero. Una edición de los tomos del "Quijote de la Mancha", en dos tomos, al número 2.984.
Segundo. "Stalin", de Henry Barbusse, edición de gran lujo, al número 989.
Tercero. "Revolución y contrarrevolución en China", al número 1.273.
Cuarto. Varios libros, al núm. 771.

Los poseedores de los números premiados, pueden pasar a recoger sus libros por el Partido Comunista, calle de Velasco, 17, de once a una o de cuatro a siete de la tarde.

CUPON BENEFICIO

Premiado con 25 pesetas, el número 252.
Premiados con 2 pesetas, los números 52, 152, 352, 452, 552, 652, 752, 852 y 952.

PERDIDA DE UNA CARTERA PORTADOCUMENTOS

Se ruega al ciudadano sanitario, que le fué entregada una cartera en las oficinas de Estado Mayor en los primeros días del mes de noviembre por las ocupaciones, no pudo asistir a colocar la primera piedra de la ampliación del Palacio Municipal, y como le confiere su honrosa representación, el alcalde abandonó su despacho, acompañado del presidente de la Diputación, del señor delegado de Hacienda, de casi la totalidad de los Directores generales, de la representación provincial del Frente Popular y otras autoridades del mismo, y de los concejales señores Méndez del Campo, García (don Eleofredo), Ontavilla y del señor secretario de la Corporación señor Bustamante, dirigiéndose al sitio designado, donde se encontraba numeroso público.

Ordenó a la Banda municipal tocarse La Internacional y el Himno de Riego, y a continuación pronunció un breve discurso explicando el objeto del acto, y haciendo presente que ostentaba la representación del Excmo. Sr. Gobernador Civil, terminando con un Viva al Frente Popular y otro a la República, que fueron contestados con gran entusiasmo por la multitud congregada en dicho acto.

Terminado el acto meritado, volvió a su despacho, donde ultimó la resolución de diferentes asuntos.

Por la tarde, volvió a reanudar su trabajo, apenas terminó de comer, dedicando las primeras horas de la tarde al estudio de nuevos asuntos que no pudo ultimar por la mañana.

Más tarde visitó varias obras, regresando a su despacho, donde recibió numerosas visitas, dedicando después bastante tiempo a organizar el cobro del impuesto extraordinario para urbanización y embellecimiento de la ciudad y del Sardinero, permaneciendo en su despacho hasta después de las nueve de la noche.

el señor delegado de Transportes de Estado Mayor conteniendo nóminas del Hospital de Sangre de San Vicente de Toranzo y otros documentos de importancia, la entregue en las oficinas de dicho señor delegado a la mayor brevedad posible.

DEVOLUCION

Relación de correspondencia devuelta del frente y que puede ser retirada por los interesados, en lista de Correos.

José Músico, Víctor Herrero, Alfredo Martínez, Félix Parra, José García Arcoos, Alfredo Quirós, Víctor Ortiz, Enrique Setién, Florencio Güemes Álvarez, Paulino Martínez Pedro San Román, Jaime Ludi, Rafael Reyes Rivera, Emilio Gilarran, Pedro Cires Lamadrid, Luis Cuevas Gómez, Servando Vega, Isalás Arenas Alcalde, Alfredo Castrillón Velasco, Manuel Ruiz (telegrama), Luis Cuevas Gómez, Julián Parra, Flavio Guillén Solana, Ricardo López Ruiz, Julio Prada Arráiz, Juan José Álvarez, Luis Tejuca del Cueto e Idefonso del Río Elizondo.

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 758'4.
Tendencia barométrica, subiendo.
Temperatura máxima, 12'8.
Idem mínima, 7'6.
Viento dominante, Sur.
Fuerza media del viento en metros por segundo, 4.
Lluvia caída, insignificante.
Sol eficaz, 0'0.
Probables vientos moderados a fuertes de componente Sur, algunas lluvias.

ASOCIACION MONTAÑESA DE INQUILINOS

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta entidad que deberán pasar por Secretaría todos los días laborables de seis y media a ocho y media de la tarde con el fin de recoger los recibos correspondientes a las cuotas, ya que dadas las actuales circunstancias se suprime la cobranza a domicilio.—La Directiva.

CARTELERA

SALA NARBON - Hoy, jueves, a las 4,30, 7,15 y 10,30: La emocionante producción ¿QUÉ HAY NELY? por Paul Muni. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA - Hoy, jueves, a las 7,15: LA CARGA DEL DIABLO, por Marian Marsh y Wallace Ford. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON. A las 5 y desde las 6,30 continua: ¿QUÉ HAY NELY? por Paul Muni.

MARIA LISARDA - COLISEVM
HOY, JUEVES A LAS 7,15 Y 10,30

ULTIMAS EXHIBICIONES - TARDE Y NOCHE: BUTAGA, UNA PTA.
SABADO, DOMINGO Y LUNES

EL SABADO, ESTRENO DE FEDORA, POR MARI BELL

A cada entrada acompañará un cupón del Sindicato de Telégrafos de Santander, cuyo importe de 0,10 céntimos será destinado a engrasar la suscripción abierta por este Sindicato en favor de Aguilado del Miliciano y Soldado.

tencia de conformidad con la petición fiscal.

Acto continuo se celebró la instruida contra el guardia nacional republicano Felipe Lasen Colina.

Según las conclusiones del fiscal, el día 23 de agosto último, y sobre las tres horas, aprovechando la obscuridad de la noche y la falta de vigilancia, el procesado Felipe Lasen, destacado en la fecha de autos en la columna móvil de Los Tornos, se fugó al enemigo, llevándose consigo el armamento y municiones que tenía a su cargo.

Comenzó el juicio declarando el teniente del Ejército y jefe de la columna, don Bernardo Sacedón, quien manifiesta que el jefe de la Guardia Nacional le comunicó la desaparición del procesado, por lo que supuso se pasara al enemigo.

Miguel Mendoza, sargento de la Guardia Nacional, dice que al pasar lista no comparó el procesado, por lo que dio parte. A preguntas de la defensa dice que en otra ocasión se presentó el procesado voluntario para una acción de guerra.

El guardia nacional Tomás Torillan manifiesta que estaba en la misma tienda que el procesado, pero que no la vio hasta el día siguiente.

Terminada la prueba, el ministerio fiscal acusa al sumariado del delito previsto y sancionado en el número sexto del artículo 222 del Código de Justicia militar, y la defensa, don Adolfo Mazzarasa, considera no están suficientemente probados los hechos de que se le acusa.

Leído el veredicto pronunciado por el Tribunal de hecho, por la acusación se pide la pena de muerte y por la defensa la conmutación de la pena por la inmediata inferior.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Leído el veredicto pronunciado por el Tribunal de hecho, por la acusación se pide la pena de muerte y por la defensa la conmutación de la pena por la inmediata inferior.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

Se falló la causa, condenando al sumariado, como autor de un delito de traición militar, a la pena de muerte. En ambos juicios el Jurado estimó que no procedía a la revisión de la causa ni a la conmutación de la pena impuesta.

UNA INICIATIVA

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS
Esta Federación local, de acuerdo con el Sindicato del Metal, perciente a la misma, se propone, a través de la brevedad posible, crear escuela profesional de mecánicos electricistas, capaz para un número superior a 500 aprendices, en su deseo sería hacerlo en una muy superior.

A este efecto solicita de todos los elementos técnicos y profesionales desear colaborar a esta creación, con la aportación de materiales, puedan servir a la enseñanza, con su colaboración técnica o profesional a la capacitación y promoción de los alumnos, se dirijan personalmente o por escrito al camarada Manuel Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Todos los muchachos de entre diecisiete años que deseen entrar en el aprendizaje en la escuela que se creará se dirigirán al camarada Casuso, presentado solicitud al to firmada por sus padres, igualmente presentarán un certificado del profesor de la escuela de su curso cursado, justificando haber escrito y como mínimo las reglas aritméticas.

Dada la importancia y trascendencia que en un futuro no lejano tendrá esta obra que nos propone llevar a cabo, no dudamos que muchos de los amantes de la educación del pueblo y de su progreso se dirijan al camarada Casuso.

Las mujeres encinta adquieren fuerzas suficientes para ser madres con el acreditado reconocimiento: yente VINO ONA

CONVOCATORIA
A todos los vallisoletanos pertenecientes a los partidos y organizaciones del Frente Popular que residen en Valladolid o su provincia, y actualmente se encuentren en la provincia de Valladolid por diversos motivos, se convoca a una reunión, que se jugará el próximo domingo, 29 de septiembre, a las tres de la tarde, en las oficinas de Asistencia Social, de Serrano, 8, principal izquierda.

Los que no pudiesen asistir personalmente, deberán remitir sus votos, apellidos, profesión y organismo que pertenecen, como igualmente el domicilio en Valladolid o su provincia, a la dirección arriba indicada, para el día 29 de septiembre.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Como los asuntos a tratar en esta reunión son de gran importancia, se ruega a todos los que deseen concurrir a la citada reunión, que se dirijan al camarada Casuso, en esta Federación, dos días de diez a doce y de tres a seis de la tarde.

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antiveneré de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 5.
Ampo de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 28-80.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal
RAMON D. TEJERINO
Carbajal, 4. Teléfono 2044